
STUDII ŞI CERCETĂRI DE I STORIE VECHE 
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ŞANTIERUL ARHEOLOGIC DE LA CAŞOLŢ 
ŞI ARPAŞUL DE SUS 

(reg. S t  a l i  n) 

Acest şantier nou, înfiinţat în 1954, a avut de cercetat două obiective 
prineipale : necropola de la Caşolţ, r. Sibiu, şi aşezarea dacă de la Arpaşul 
de Sus, r. Făgăraş. Scopul urmărit prin aceste cercetări a fost, pe de o parte, 
rezolvarea problemelor de deosebită însemnătate istorică pe care le ridicaseră 
descoperirile mai vechi de la Caşolţ, iar pe de altă parte, extinderea studierii 
culturii materiale şi spirituale a dacilor la o regiune mai puţin cercetată 
arheologic pînă acum, cum este valea Oltului transilvan. 

Lucrările din vara anului 1954 au durat mai puţin de două luni şi s-au 
desfăşurat succesiv, mai întii la Caşolţ (8 iulie - 19 august), unde s-au 
efectuat săpături mai ample, apoi la Arpaşu! de Sus (20 -31 august), unde 
s-au executat numai sondaje lărgite, menite să dea primele informaţii mai 
precise privitoare la caracterul aşezării1. 

Săpăturile întreprinse au permis, în parte, elucidarea unor aspecte 
fundamentale ale problemelor privitoare la monumentele cercetate, dar ele 
au ridicat totodată şi probleme noi, a căror lămurire deplină va fi posibilă 
numai după continuarea cercetărilor, aprofundarea observaţiilor făcute în 
cursul săpăturilor şi studierea mai temeinică a bogatului material arheologic 
obţinut. De aceea, rezultatele şi mai ales concluziile istorice înfăţişate sumar 
în raportul de faţă trebuie privite ca provizorii, ele urmind să fie verificate, 
completate şi, poate, în unele privinţe, modificate de cercetările viitoare. 

A .  SĂPĂTURILE DE LA CAŞOLŢ 

Potrivit planului de muncă al colectivului, la Caşolţ cercetările s-au 
concentrat asupra necropolei, dar descoperirea, încă în prima zi de lucru, 
a unei aşezări situate in imediata apropiere a cimitirului a impus extinderea 
cercetărilor şi asupra acestui nou obiectiv, în care s-au executat primele 
sondaje de informare. 

1 La săpături au participat :  M. Macrea, D.  Berciu, (responsabili ) ,  E. Dobroi u ,  
N.  Lascu,  N. Lupu, D.  Radu (membri) : I .  Drăgan, R. Kaupert, A. Lazăr, A. , Moldovan 
M. �egoită,  V. Nicolescu, S. Paul, M. Toth (studenţi ) .  
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Cîteva recunoaşteri făcute în împrejurimile necropolei au dus la identi
ficarea şi a altor urme de aşezări, care de asemenea vor trebui să fie cer
cetate mai de aproape în anii viitori. 

In cele ce urmează înfăţişăm lucrările efectuate şi rezultatele ob ţinute 
în necropolă şi în aşezarea din imediata ei apropiere. 

Necropola e situată în teritoriul satului Caşolţ, pe Dealul Bradului, la 
jumătatea distanţei dintre satele Bradu şi Caşolţ. ( fig. 1 ) .  la locul numit « La 
morminţi » sau, cu o denumire mai nouă <( La stejeri ». 1n graiul populaţiei 
săseşti locul se numeşte <l H undertbtichel » sau <( H tinengrăbcr ». Întregul 
teritoriu al necropolei e acoperit azi de o pădure de stejari bătrîni, lăsată 
anume spre a proteja monumentul is toric . LiziNa pădurii corespunde în 
general cu limitele necropolei (PI. l ) . 

Dealul Bradului face parte din înălţimilP care . dPsp1irţ,ind valea mai 
largă a Oltului de aceea mai mică a Hîrtibaciului. s e  întind ca o culme pre
lung:1 în direcţia NE -SV, pînă în dreptul satului Veştcm, în valea Cibinului. 

Capătul de NE al necropolei e h1iat de drumul de care c c� duce de la 
Bradu la Caşolţ. De aici ea se întinde spre SV, pe panta domoală şi însorită 
a dealul ni, care se prelungeşte pînă la pîraiele Caşol\ nlni �i  Higului, la a căror 
confluenţă se află în prezent  o Pepinieră. Din unirea celor două pîraie se 
formează valea Bradului care curge spre SE, mai întîi printre două şiruri 
de dealuri, apoi prin satul Bradu, spre a se vărsa în Olt la 4 km depărtare 
de necropolă. Prin poziţia sa geografică, necropola e orientat11. spre valea 
-Oltului, nu spre valea Hîrtibaciului, care rămîne în f>patele ci. 

Intr-un cadru geografic mai larg, necropola de la Caşolţ e situată în 
teritoriul din faţa pasului Turnu Roşu, cuprins între văile Oltului, Hîrti
baciului şi Cibinului, care a fost intens locuit în antichitate. La cca. 12 km 
spre NV de necropolă se află localitatea Guşteriţa, eu descoperiri nu numai 
din epoca bronzului, ci şi din epoca dacă. Tot în această regiune sînt cuno
scute descoperirile monetare din epoca preroman<i de la Sebrşul de Sus 1 
şi Cisnădie 2• 

·* 

Necropola de la Caşolţ este cunoscută în literatura arheologică de mai 
bine de un secol, de cind ea se află aproape necontenit în atenţia cercetă
torilor. Cel clintii care, după cite ştim, a semnalat, în 1843, existenţa necro
polei, a fost I. G. Schuller, din Bradu, care în 1844, deci acum 110 ani, a 
şi procedat la deschiderea primilor tumuli, publicind în acelaşi an cea clintii 
relatare asupra rezultatelor obţinute 3• Această primă semnalare a avut 
darul de a trezi un interes deosebit de viu pentru necropola de la Caşolţ. 
Sondajele şi săpăturile aveau să se ţină lanţ timp de peste trei decenii, ele 
fiind executate aproape exclusiv de cercetătorii saşi de pe atunci, printre 
care întîlnim în primul rînd numele lui M. I. Ackner, Fr. Muller �i C. Gooss, 

1 C. Gooss, Chronik, p.  56. 
• Ihidem, p.  2 7 .  
3 I .  G .  8chuller, Allerthii mliches,:. ln (1 Hliitter f .  Geis l,  Gemii lh und Valerlandskunde•, 

l 8V . ,  p.  209, col. I .  
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alături de care se mai poate aminti I. F. Neigebaur, participant la săpăturile 
·<lin 1850. Săpăturile din 1876 conduse de C. Gooss au fost rele mai impor
tante din secolul al X IX-iea. După această dată, săpături ocazionale au mai 
fost executate, atît în ultimele decenii ale secolului al XIX-iea, cit şi în 
primul deceniu al secolului al XX-iea, dar rezultatelr lor nu au fost comu
nicate, nici măcar sumar. rltimelc săpături sistematice, înainte de cele pro
gramate în 1954 de Academia R.P. R. şi încredinţate colectivului nostru, 
au fost întreprinse în 1939 de O. Floca de la Muzeul din Deva 1. 

La săpăturile amintite s-au adăugat scormonirile căutătorilor de comori, 
aşa încît pînă în prezent mai mult de jumătate din numărul total al tumu
lilor existenţi au fost săpaţi sau răscoliţi, iar materialele răspîndite în dife
r·ite muzee ( Sibiu, Sighişoara, Oraşul Stalin, Deva). 

Vechile cercetări au dat unele rezultate pozitive, totuşi din cauza rnet o
{]elor de săpătură adeseori necorespunzătoare, mai ales la primii cercetă
tori, a felului prea sumar în care s-au publicat rezultatele, a studierii incom
plete a materialului arheologic, ca şi din cauza lipsei unri publicaţ.ii de 
ansamblu, necropola de la Caşolţ a rămas insuficient cmnoscută, asupra 
descoperirilor de acolo formîndu-se păreri adeseori contradictorii .  Însuşi 
V. Pârvan, acum 29 de ani - ca şi alţi cercetători de altfel - se plingea de 

{< vagile informaţii ce avem pînă acum » asupra necropolei dP la C:•.şolţ şi 
socotea că ca « este vrednică de a fi cercetată la faţa lorulni prin s;'ipături 
sistematice » 2. 

Este tocmai ceea ce, la peste un secol de la primele descoperiri, şi-a 
pr'opus să înfăptuiască Academia R.P. R. ,  prin colectivele sale de arheologi 
şi în condiţiile noi de cercetare create la noi de regimul de democraţie popu
lară, spre a se putea da în sfîrşit răspunsuri clare problemelor istorice, atît 
de îndelung rămase nelămurite, privitoare la unul din cele mai interesante 
monumente ale antichităţii din ţara noastră. 

* 

Una dintre primele preocupari ale colectivului a fost ridicarea, pentru 
prima dată, a planului general al necropolei (pi. I I ) ,  cu numerotarea, des
crierea şi topografierea tumulilor în starea lor de azi. 

Necropola se întinde pe o lungime de 840 m pe Dealul Bradului (cota 
510). Capătul ei de sud-vest începe mai jos de culme, pe panta dealului, 
mai sus de Pepinieră, de unde continuă spre nord-est, urcînd pe platoul 
superior al dealului, pînă in dreapta drumului spre Caşolţ (pi. I) .  Ea are 
forma unui patrulater neregulat şi prelung, orientat cu axa longitudinală 
pe direcţia SV -NE. Lăţimea maximă este de 130 m. Suprafaţa totală pe 
care o acoperă este de aproximativ 84 ha. 1n dreptul tumulului 126, precum 
şi în dreptul tumulilor 225 -227, acest patrulater prezintă două îngustări 
pronunţate, care împart necropola în trei zone inegale ca întindere şi număr 
de movile funerare, şi anume zona de SV (Z. I) cu 126 tumuli, zona de la 
centru (Z. I I )  cuprinzînd 106 tumuli şi zona de NE (Z. I I I )  cu 67 tumuli. 

ln ansamblu necropola se înfăţişează ca o adevărată pădure de tumu]i 
care se succed fără întrerupere de la lm capăt la altul al ei. Pînă acum au 

1 O. Floca, în • Sargetia », II, 1 9!. l ,  p. 98- 101, cf. C. Daicoviciu, l .:i Transyl· 
Yanie dans I' Antiquite, Bucureşti 19li.5, p. 120 şi urm. 

2 V. Pârvan, Getica , p. 630. 
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fost identi ficaţi în total 299 de tumuli. Numărul lor ar putea să crească în viitor, 
căci unii tumuli sînt atît de aplatizaţi, incit scapă foarte uşor ochiului, iar 
alţ.ii s-ar mai putea ascunde în tufişurile dinspre marginea necropolei. 

Tumulii au de la origine forma circulară, cu profilul obişnuit. O prelun
gire spre forma ovală se constată mai ales la tumulii situaţi în pantă, dato
rită alunecării pămîntului în direcţia înclinării terenului. Aceştia sînt obiş
nuit şi cei mai aplatizaţi. ln majoritate însă, tumulii sînt destul de înalţi, 
profilîndu-se puternic şi distinct pe linia suprafeţei actuale a terenului .  
Astăzi, înălţimea movilelor variază, d e  l a  cei aproape cu totul aplatizaţi 
sau ridicîndu-se cu abia 20 -30 cm deasupra terenului înconjurător, pinii 
la 1 ,60 m, iar în cazuri excepţionale, pînă la 1 ,70 (T. 56) şi chiar 1 ,80 m (T _ 

71) .  Majoritatea tumulilor au înălţimea de 1 m. Diametrul variază şi el 
intre 5 -17 m. Cei mai mulţi tumuli au diametrul între 8 -12 m. 

Repartizarea pe toată întinderea necropolei a tumulilor, clasificaţi după 
dimensiunile lor, nu este uniformă. Tumulii cei mai aplatizaţi sau de dimen
siuni mici (înălţimea pînă la 0,50 m şi diametrul pînă la 9 m) sînt mai nume
roşi în zona de sud-vest, mai ales la capătul acesteia, cei mijlocii (înălţimea 
intre 0,50 -1 m şi diametrul intre 9 -13 m) în zona de centru, în timp ce 
tumulii mari (înălţimea peste 1 m, iar diametrul între 13 -17 m) se găsesc 
în toate cele trei zone. La origine fără îndoială că tumulii trebuie să fi fost 
mai înalţi decît azi, iar diametrele mai mici. Dar acţiunea de teşire şi de 
lăţire a tumulilor, produsă în cursul vremurilor, s-a efectuat proporţional 
şi în ambele sensuri la toţi tumulii. De areea, trebuie să menţionăm 
că, la cei mai mulţi dintre tumulii mari din zona de sud-vest, raportul dintre 
înălţime şi diametru este constant în favoarea înălţimii (diametrul mai mic 
derît de 10 ori înălţimea), ceea ce face ca ei să apară mai impunători. Apa
riţia acestui tip de tumuli (care lipseşte aproape cu totul în celelalte două 
zone, unde raportul dintre înălţime şi diametru este de 1 :  10 sau mai mic) 
tocmai în zona de sud-vest, unde ne-am aştepta mai puţin, deoarece panta 
este mai pronunţată, şi alături de tumulii cei mai aplatizaţi, credem că nu 
este cu totul lipsită de semnificaţie în ceea ce priveşte cronologia necropolei .  

Tumulii nu sînt aşezaţi în necropolă la întîmplare, ci sînt dispuşi într-o 
anumită ordine. Tumulii de dimensiuni mai mari, dar şi o parte din tumnlii 
mai mici, sînt dispuşi în şiruri orientate aproximativ pe direcţia E -V, adică 
perpendicular pe axa longitudinală a necropolei. Şirurile sînt compuse din 
2 -8 tumuli, în funcţie de lăţimea necropolei. Intre rînduri există coridoare 
de trecere, care uneori ating lăţimea de 6 m. Orientarea şirurilor suferă pe 
alocuri mici abateri spre nord sau spre sud. Tumulii sînt dispuşi intercalaţi 
(în şicană), astfel că uneori s-au obţinut şi şiruri orientate SV -NE. Inter
valul dintre tumuli nu este uniform, el variind îndeosebi după mărimea 
tumulilor. 

Astfel sint aşezaţi tumulii mici sau aplatizaţi, îndeosebi cei din zona 
de sud-vest, anume în şiruri orientate pe direcţia NV -SE. Ca urmare a 
împletirii celor două feluri de şiruri , deosebit orientate, d ispoziţia tumulilor 
la extremitatea de SV a necropolei pare oarecum confuză, mai ales că uneori 
tumulii mai mari aproape suprapun astăzi tumulii mai mici şi aplatizaţi . 

Observaţiile făcute cu prilejul topografierii şi catalogării tumulilor ne-au 
sugerat de la început părerea că necropola s-a format într-un răstimp mai 
îndelungat. Se pare că începutul necropolei trebuie plasat la capătul de sud
vest al acesteia, unde tumulii mici sînt mai numero� i ,  sint dispuşi in şiruri. 
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deosebit orientate şi sînt intercalaţi de tumulii mai mari, ceea ce explică 
de fapt impresia de dispunere confuză. Ar rezulta că în general tumulii mai 
mici ar fi cei mai vechi din necropolă, în timp ce tumulii mai mari, îndeo
sebi cei din zona de sud-vest, situaţi uneori - ca T. 71 - între două şiruri 
de tumuli mai mici, ar fi cei mai tîrzii şi ar constitui o indicaţie că după 
cc necropola s-a întins pină la anumite limite, spre sfîrşitul existenţei sale 
înmormîntările se făceau din nou în part ea de sud-vest a necropolei. Aceste 
ipoteze an fost ulterior confirmate de rezultatele dobîndite prin săparea în 
această parte a necropolei a unui număr de 13 tumuli. 

O altă constatare făcută cu prilejul lucrărilor de topografiere, care a 
scăpat cercetătorilor mai vechi, priveşte determinarea unei alei care străbate 
necropola de la o margine la alta, pe direcţia S -N, împărţind cimitirul in 
două părţi aproape egale. Aleea începe la marginea de sud a necropolei, în 
dreptul tumulilor 126 şi 127 şi trece la celălalt capăt, în dreptul tumulilor 
209 -210, cel din urmă făcînd impresia că o închide. La capătul de sud 
aleea are o lăţime de aproximativ 18 m, apoi se îngustează pe măsură ce 
înaintează spre marginea de nord a necropolei. Pe teren, abstracţie făcînd 
de stej arii care au crescut pe ea, aleea se distinge clar, nefiind întreruptă 
-de nici un turnul. De-a lungul ei, de o parte şi de alta, tumulii se înşiruie 
destul de regulat, pe o linie uşor ondulată. Presupunem că aleea aceasta, 
prin care se făcea intrarea în necropolă, cel puţin în ultima fază a existenţei 
sale, era continuarea unui drum de coastă care pare că urca dinspre aşe
zarea situată abia la cîteva sute de metri mai jos (pl. I ) .  E un prim indiciu 
al dependenţei necropolei de aşezarea din vale. 

Trebuie amintit de asemenea că între unii tumuli există anumite spaţii 
libere, care ar putea să nu fie intîmplătoare. 

Din statistica făcută rezultă că numărul total al tumulilor săpaţi, răsco
liţi sau distruşi aproape cu totul, era la începutul campaniei de săpături 
din 1954 de 157, adică 52,5%, faţă de 142 tumuli rămaşi intacţi, adică 
47,5%. Zona cea mai mult explorată este cea de la centru, unde numărul 
tumulilor săpaţi este de 81 , reprezentînd 77%, faţă de 25 rămaşi intacţi, 
reprezentînd 23%. Situaţia diferă în zona de sud-vest, mai depărtată de 
drumul spre Caşolţ, unde avem 90 de tumuli nesăpaţi (71  %), faţă de 26 
tumuli exploraţi (29%). ln zona de NE tumulii exploraţi sînt în număr de 
40 (59%), faţă de 27 rămaşi intacţi (41 %). ln zonele de centru şi de nord
est, luate împreună, numărul total al tumulilor exploraţi sau răvăşiţi este 
de 121,  reprezentînd 70%, faţă de 52 neexploraţi, reprezrntînd 30%, adică 
o situaţie tocmai opusă aceleia din zona de sud-vest. După săparea celor 
19 tumuli în vara anului 1954, totalul tumulilor exploraţi s-a ridicat la 1 76, 
iar al celor necercetaţi încă s-a redus la 123. Trebuie să ţinem seama însă 
că, mai ales în jumătatea de NE a necropolei, majoritatea tumulilor rămaşi 
neatinşi sînt dintre cei mai mici, tumulii mai mari fiind săpaţi de prefe
rinţă de către cercetătorii mai vechi, ca şi de căutătorii de comori. De ase
menea, trebuie să menţionăm că mulţi dintre tumulii mari, neatinşi, pre
zintă dificultăţi la săpare din cauza copacilor care au crescut pe ei, ceea ce 
şi explică evitarea lor în trecut. Cu toate acestea, numărul tumulilor de 
toate categoriile şi în toate zonele necropolei care vor putea fi săpaţi în 
viitor este suficient spre a se putea ajunge la rezultatele dorite pentru lămu
rirea tuturor problemelor istorice referitoare la această necropolă. 
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1n campania din vara anului 1954 s-a săpat un număr de 19  tumuli 
şi s-au r.xecutat trei secţiuni de informare in spa ţiul liber al aleii. Tumulii 
săpaţi se găsesc în toate cele trei zone ale necropolei (pl . I  I ) .  Scopul urmărit 
a fost de a se preciza caracterul, structura şi inventarul arheologic al dife
ritelor zone şi de a se ob ţine date cu privire Ia cronologia mormintelor. 

Metoda de ccr1·ot are a porL it de la considerentul că, pentru a se putea 
obţine rezultate cît mai bune, e necesar să se sape tumulii in întregime, spre 
a s1' putea face observaţii cît mai complete. în acest scop s-a ales metoda 
s;(p;lrii tumulilor pc sferturi, cu braţele în cruce, care, printre altele, prezenta 
avantajul de a permite studierea şi desenarea profilelor pe ambele diametre 
ale movilelor, precum şi notarea cu uşurinţă şi precizie pe plan a descope
riri lor. Intrucît s-a dovedit însă că marginile tumulilor sînt lipsito de orice 
materiale arheologice, s-a lăsat nesăpat segmentul care cădea în afara liniei 
ce unea capetele diametrelor, cu excepţia cazurilor cind urmele arheologice 
continuau şi în afara suprafeţelor delimitate sau chiar a marginilor movilei. 
Părţi nesăpate în interiorul sectoarelor au rămas numai atunci cind s-au 
întîlnit copaci sau rădăcini. 

In cele ce urmează vom înfăţişa sumar principalele constatări făcute 
în tumulii săpaţi . O descriere mai amănunţită facem numai la turnului I II, 
unde s-au înregistrat observaţii mai numeroase şi mai precise, datorită şi 
faptului că acest turnul a fost mai bine conservat. 

Tumulul I (269) 1 e situat la capătul de NE al necropolei, chiar lingă 
drumul spre Caşolţ. Diametrul : 10 x 11  nt. Inălţimea 0,80 m. Primele frag
mente ceramice şi cărbuni izolaţi au apărut încă în mantaua movilei. La 
baza mantalei 8C afla stratul funerar, compus din cărbuni, cenuşă şi oase 
calcinate, adică resturile provenite din arderea pt� loc a cadavrului, care 
se concentrau la mijlocul tumulului pe o suprafaţă circulară, cu diametrul 
de 1 -1 ,05 m. În şi pe stratul funerar, a cărui grosime la centru este de cca. 
10 cm, s-au găsit numeroase fragmente ceramice aparţinind mai multor 
vase, de diferite forme şi mărimi. Vase întregi însă nu s-au găsit şi nici alte 
materiale arheologice. 

Tumulul li (292) se află chiar la marginea de NE a necropolei. Dia· 
metrul : 15,25 x 16 m. înălţimea : 1 ,20 m. In manta au apărut fragmente 
ceramice mai numeroase <lecit în turnului precedent. Vase întregi nu s-au 
găsit nici în acest turnul. S·a găsit, în schimb, in stratul funerar, o monedă 
romană de bronz, anume un as al împăratului Hadrian din anul 137 e.n. 
(Cohen 2, II, 207 ; Strack, I I ,  714). La mijlocul movilei, linia stratului funerar 
era întreruptă de o groapă de formă ovală neregulată, care indică probabil 
o tnmormintare ulterioară. La marginea de N a tumulului s-a dat peste un 
rest de pavaj de lespezi neregulate de piatră, care se găseşte la un nivel mai 
ridicat <lecit baza stratului funerar de la mijlocul tumulului, suprapunînd 
în parte mantaua movilei. El este deci ulterior construirii iniţiale a tumulului 
şi stă probabil în legătură cu înmormintarea ulterioară sau cu un complex 
de un alt caracter. . 

Tumulul 111 (56) este primul săpat în zona de sud-vest a necropolei 
şi unul dintre cei mai mari tumuli aflători în această zonă. Diametrul 16,45 X 
17  m. înălţimea : 1 ,40 m. Fiind liber de copaci, turnului a fost săpat pe toată 

1 Num;lrul roman indică numărul de ordine al tumulilor săpaţi de colectiv în 1 95t„ 
iar numărul din paranteză, numărul de ordine din planul general al necropolei (pi. l i ) ·  
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Fig: 1 .  - Schiţa teritoriului dintre Caşol ţ şi Bradu cu necropola 
de pe Dealul Bradului şi aşezarea de la Pepinieră. 

587 

https://biblioteca-digitala.ro





588 STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORlE VECHE 8 

suprafaţa (fig. 2). In partea superioară tumulul e acoperit de un strat subţire 
de sol actual de culoare neagră-cenuşie, după care urmează pămîntul aruncat 
pentru ridicarea tumulului, care formează mantaua acestuia. In manta se 
disting două niveluri, unul superior, format din pămînt mai afinat de culoare 
galben-cafenie, pe alocuri cu pete mai deschise, hătind în cenuşiu, străbătut 
de rădăcini de copaci şi de galerii de animale, şi altul inferior, alcătuit dintr-un 

! �  
lil fraginenle cei:arnce 
,c;'F�.!e de cărbune 
O Pialră 

Secţiunea A-C 
Fig. 2 . - T. I I I  (56) .  Planul nr. 1 cu secţiunile pe diame tre şi descoperirile din manta. 

pămînt mai compact, tot de culoare galben-cafenie, . dar cu mai multe pete 
·Cenuşii, care-i dau un aspect mai deschis. Compoziţia pămintului din cele 
două niveluri cu micile deosebiri arătate, este aproximativ aceeaşi şi asemă
nătoare solului de pădure de alături, de unde a fost luat de fapt pentru 
Tidicarea movilei (fig. 3). 

Pe cind in stratul superior al mantalei nu s-a găsit decît un singur.,, 
fragment ceramic, in schimb în nivelul inferior, la diferite adîncimi şi mai 
ales spre marginea tumulului, s-au descoperit mai multe fragmente ceramioa 
izolate, un fragment de rîşniţă şi o cute fragmentară îndelung folosită. Ince-

• 
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pînd de pe la 0,55 m (de la orizontală) au apărut numeroşi cărbuni, mai 
mult sau mai puţin grupaţi, care conturau pe pămîn�ul ga��en pete de 
culoare neagră, bine distincte (fig. 2). La baza mantalei, la m1Jlocul tumu
lului, a apărut stratul funerar, care se prezen�a mai întîi C

v
a _? J?-�Să Compactă 

de pămînt cenuşiu deschis cu nuanţe P.utermce �e .roşu-caram1zm sau negre : 
1n aeneral pămîntul de la baza mantalei e putermc mfluenţat de focul rugulut 
fun�rar. Stratul funerar, în totalitatea sa, are o formă neregulată (fig. 4). 
Compoziţia şi grosimea lui variază. L� centru� stratul fm.ierar e. al�ăt?it 
dintr-o masă mai compactă de cărbum, cenuşa, oase calcmate ş1 pammt 
înrosit acesta din urmă delimitînd întinderea rugului funerar, ale cărui urme 
acoperă o suprafaţă circulară cu diametrul de cca. 5 m. Spre marginile tumu
lului, pămîntul roşu dispare, întîlnind mai departe �umai ?ărbuni,. car� 
pigmentează puternic, în negru, pămîntul, pînă ce ş1 aceştia se pierd ş1 
pămîntul galben al mantalei suprapune direct solul viu, de culoare galbenă 

Legenda . 

„ ! 

�l!UJ5 adus!. -S!mhJl superior al 11an1a!ei, . �Straiul inJexior al nanlalei, _IZZJ SolLl viu, x <Rranică, � S!ra!ul .funerar, 'fi Umă de par. 

TI (56) pgQFILE PE DIAMETm1.E B-D şiA-C 

I> ' 

Fig. 3. - T. I I I  {56 ) .  Profiluri pe diametrele B - D  şi A - C. 

c u  pigmentaţii ruginii. În sectorul B, masa de cărbuni se prelungeşte ca o 
limbă în afara vetrei funerare. Aici s-au putut deosebi nervurile longitu
dinale ale mai multor crengi de lemn carbonizat, dintre care una are lun
gimea de 1 ,30 m. Aceste crengi sau bîrne au fost trase intenţionat de pe 
rugul funerar. Un fragment dintr-o altă bîrnă carbonizată, găsit pe braţul 
O -A, avea lungimea de 0,15 m şi grosimea de 0,11 m. Rugul a fost ridicat 
direct pe solul antic, fără o nivelare prealabilă a terenului. La mijlocul vetrei 
funerare se concentrează urmele cele mai masive ale resturilor incineratiei . ' 
Grosimea stratului funerar atinge aici 0,20 m, subţiindu-se treptat spr"' 
marginile movilei (fig. 5). Pe toaţă întinderea rugului funerar, se distinge 
sub masa de cărbuni o dungă de pămînt ars, roşu în partea superioară, iar 
mai jos hătind în violet. La centru această dungă atinge grosimea de 0,05 
m, iar spre margini se sub�iază pînă ce dispare. 

La mijlocul movilei şi al vetrei funerare s-au găsit mai multe vase fune
rare, dispuse aproape în cerc (fig. 6). La o margine a acestui cerc se afla un 
vas mai mare (nr. 1 ) ,  care este vasul principal (fig. 6 şi fig. 7).  Lipit de e l ,  
dar în interiorul cercului, se  găsea o farfurie de culoare cenuşie (nr. 2) ,  lucrată 
la roată ca şi vasul precedent, iar alături zăcea o ulcică din pastă fină roşie 
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(nr. 3). Ceva mai departe fusese aşezată o strachină cu trei picioare (nr. 4)� 
lucrată la roată, din pastă grosolană de culoare cenuşie închisă, iar lingă 

/ 
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' ' ' ' ' 
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Fig. 4. � T. l l l  (56) .  Planul nr. '.! cu Yatra funerarii .  

� Plinin! de unplulură. -Cârbune fli Ce<UJ§". fB PăUnl""' negru-vialel; -Păriinl ""' roşu, 

/ 

Fig. 5. - T. J i l  (56 ) .  Profiluri do tle taliu prin vatra funerară. 

N 

ea o farfurie de factură romană, din pastă rosie fină (nr. 5). Mai la dreapta 
zăceau alte trei vase sparte (fig. 6, nr. 6) ş1

' 
anume o strachină cu trei 
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Fig. 7 .  - T. 1 1 1  (56) . Vasul principal .  
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picioare, din pastă cenuşie poroasă, o strachină din pastă fină cu pereţi involţi 
şi o ulcică din pastă cenuşie fină. Spre stînga grupului de vase s-au găsit 
fragmentele risipite ale unui ulcior de tip roman (nr. 7, 7 a-c). Vasul nr. 8, 
aflat spre marginea cercului amintit, e un capac, confecţionat din aceeaşi 
pastă ca şi strachina cu trei picioare (nr. 6), la care de fapt se şi potriveşte. 
În jurul lui s-au găsit fragmentele vasului nr. 10. Fragmentele vasului nr. 9 
erau răspîndite pe o întindere mai mare in dreapta grupului de vase nr. 1 -3. 

Vasele de mai sus constituie grupul central al inventarului mormîn
tului. Ele au fost depuse întregi pe resturile funerare, compuse din rărbuni, 
cenuşă, oase calcinate şi pămint ars, care fuseseră adunate la mijlocul vetrei 
funerare "(fig. 8). Inainte de depunerea vaselor întregi, fuseseră sparte ritual 
alte vase, ale căror fragmente s-au găsit fie sub vasele întregi amintite, fie 
în jurul lor, fie spre periferia rugului. Printre acestea, fragmentele unui vas 
mare, neornamentat, erau grupate la marginea vetrei funerare, alcătuind 
un fel de pardoseală (fig. 4). Pămîntul de sub vasul principal şi din jurul 
său pare a fi îmbibat cu grăsime (ulei ?). 

La 0,25 m depărtare de vasul principal, in stratul de cărbune, a ieşi t 
la iveală o monedă de bronz, anume un as de la împăratul Hadrian, datînd 
d in anii 132 -133 (Strack, I I , 647 ; cf. Cohen 2, I I, 792). 

Tumnlul I V  (39) se află pe liziera de sud a necropolei. Diametrul : 
!1,80 x 10,40 m. înălţimea sa era de 1 m. Stratul funerar se întinde pe o 
suprafaţă de o formă ovală neregulată, cu diametrul de 3,80 X 4,10 m. Locul 
rugului e marcat de o adîncitură patrulateră de 1 ,90 X 1 ,50 m, obţin�tă prin 
nivelarea terenului. Intr-o parte a vetrei rugului s-a identificat o groapă cir
culară cu diametrul de 0,50 m şi adincă de 0,15  m, care a servit probabil 
pentru aprinderea focului. Sub vatra rugului, pe o grosime de 0,05 m, pă
mîntul este înroşit in nuanţa roşie-cărămizie, în partea superioară şi negru
violetă mai jos. Oasele calcinate, unele incomplet arse, avînd lungimea pînă 
la 0,10 m, printre care şi o măsea, s-au găsit numai în porţiunea care for
mează vatra rugului. Tot în acest spaţiu s-au găsit şi vasele întregi, tn num:\r 
de 7, precum şi obiectele de podoabă sau alte piese de metal sau de stirt."i 
ale inventarului funerar, anume o fibulă de bronz, un inel de fier, cu adin 
citura circulară în care fusese fixată o gemă (pierdută sau distrusă de foc), 
un alt inel fragmentar tot de fier, un pandantiv sferic de bronz, probahil 
de la un cercel, două mărgele de sticlă verzuie şi transparentă, un num:"ir 
de 28 « dinţi » de pieptene de fier, trei ţinte-butoni de fier şi alte obiecte 
de fier atipice (fig. 9). Toate acestea poartă urme evidente de trecere prin 
foc. In vasul principal, la fund, s-au găsit fragmentele unui vas mic de 
sticlă. 1n jurul vaselor de la centru pămîntul era uleios ca şi tn turnului 
I I I .  Sub vasele întregi şi pe toată suprafaţa vetrei funerare se aflau nume
roase fragmente de vase sparte ritual. 

Tumulul V (36) este de dimensiuni mai mici : diametrul 9 m, iar înăl
ţimea 0,60 m. El se deosebeşte de majoritatea tumulilor cercetaţi în zona 
de sud-vest a necropolei nu numai prin aspectul şi structura sa, cit mai ales 
prin sărăcia, simplitatea şi starea fragmentară a inventarului funerar, care 
constă numai din fragmente ceramice aparţinînd unui vas mai mare, de 
culoare roşie, ornamentat cu dungi şi crestături imprimate, precum şi unuia 
sau mai multor vase mai mici. Stratul funerar se întinde pe o suprafaţă 
mică, de 1 ,35 x 1 ,45 m, grosimea lui la centru fiind de 0,05 -0,10 m. El con
ţinea puţine oase cafoinate. 
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Fig. 8. - T. I I I  (56).  Grupul de vase de la centru . 
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Fig. 9. - T. IV (39). Obiectele mărunte ale inventarulu i funerar. 
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Tumulul V I ( 37) are diametrul de 12,40 X 12,60 m, iar inălţimea de 
1 ,15 m. Pe stratul funerar de la mijlocul tumulului s-au găsit, grupate in 
-cerc, mai multe vase întregi sau întregibile, şi anume un vas mare din pastă 
roşie-cafenie, cu nisip, ornamentat cu striţrri, in care se afla o ulcică, o 
farfurie simplă din pastă cu nisip, una din pastă fină, cenuşie deschisă, şi 
:alta din pastă roşie fină, o strachină cu trei picioare, de culoare neagră, şi 
.0 ukică cu pereţii drepţi, ornamentată cu striuri. Sub aceste vase se aflau 
fraamente din alte vase sparte intenţionat. Alte fragmente ceramice, grppate, 
era� dispuse în semicerc în jurul rugului. I nventarul tumulului mai cuprinde 
şase obiecte de fier în formă de dinţi de pieptene, o scoabă mică de fier 

Fig. 10. - T. Vl l (60 ) .  Grupul de vase de la centrul rugului funerar. 

:şi un fragment dintr-o fibulă de bronz, găsite toate pe stratul funerar de la 
mijlocul tumulului. 

Tot pe stratul funerar, lingă vasul principal, s-a găsit o monedă de 
bronz, foarte oxidată, purtind pe av. efigia clară a lui Nerva (96 -98 e.n.) .  
Rv. este atit de şters, incit nu se poate preciza tipul. 

Tumulul V li (60) se găseşte tot în zona de SV, dar la marginea dinspre 
NV a necropolei. Diametrul : 13 x 14,50 m. !nălţimea : 1 m. Pămîntul roşu, 
!Îndicî�d locul rugului, se întinde pe o suprafaţă de o formă dreptunghiulară. 
La mijlocul rugului, într-o masă mai compactă de cărbune şi multă cenuşă, 
:se aflau vasele întregi (fig. 10). Vasul principal e un vas înalt din pastă fină, 
·roşie-gălbuie, bine arsă (fig. 11 ). Pe fundul vasului s-a găsit o ulcică de lut 
fin .de culoare cenuşie. Celelalte vase întregi (o oală mai mică, din pastă fină 
.cenuşie, o farfurioară din lut cenuşiu, un castron de culoare roşie, un capac 
•CU buton şi o strachină roşie, găsită cu gura in jos) se găseau in jurul vasului 
principal. Sub aceste vase şi printre ele s-au descoperit numeroase fragmente 
0de vase sparte intenţionat, printre care cel puţin trei farfurii din pastă 
cenuşie fină. La marginea vetrei funerare se afla o masă de fragmente 
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ceramice aparţinînd unui vas mare, cu pereţii groşi, care alcătuia iarăşi un 
fel de  « pardoseală ». 

Lîngă vasul principal, în stratul funerar, s-a găsit o monedă de bronz. 
E un as de la Hadrian din anii 134 -136 e.n.  (Cohen 2, I I ,  516 ; Strack, 
1 1 , 826). 

Fig. 11 .  - T. VII  (60) . Vasul princi pal . 

In centrul movilei, imediat sub pămîntul tvegetal actual, s-a constatat 
o mJCa groapă în formă de căldare, adîncă de abia 0,20 m, care conţinea 
cărbuni, cenuşă şi pămînt ars. In ea s-au găsit şi trei fragmente dintr-un 
vas roşu, de factură provincială romană. Ar putea fi vorba de o înmormîn
tare ulterioară, de copil. 

Tumulul Vlll (25) . Diametrul : i2,60 m. !nălţimea 1 , 10 m. La mijlocul 
vetrei funerare se aflau patru vase întregi (fig. 12) .  Vasul principal este un 
vas mare bitronconic, din pastă roşie-gălbuie, bine arsă, în care s-a găsit 
o ulcică cenuşie, din pastă fină, cu fundul plat, fără inel. Alături se aflau 
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aşezate în cerc : o strachină cu trei picioare, cu resturi de mîncare, acoperită 
cu un capac din aceeaşi pastă, apoi două farfurii, dintre care una din pastă 
poroasă şi neuniform arsă, iar cealaltă din pastă fină roşie ,  de factură 
romană. Pe lingă obişnuitele fragmente ceramice răspîndite pe toată 
suprafaţa vetrei funerare, inventarul turnului s-a completat cu numeroase 
obiecte mărunte, şi anume : cinci fragmente de fibulă de bronz, un' inel de 
fier cu gemă de piatră, nenumărate cuie, ţinte, dinţi de pieptene şi 
fragmente informe (oxidate) de fier. Pe stratul funocar, aproape de vasul 
principal, s-au găsit 19 perle, aşezate în semicerc, dintre care 15 în formă 
de pepene, din pastă verde, trei de aceeaşi formă, din pastă albastră, iar una 

tot din pastă albastră, dar de formă tubu
lară. Deosebit de aceasta s-au găsit alte 
două perle poliedrice de piatră (fig. 13). 

Aproape de vasul prinoipal a ieşit la 
iveală o monedă de bronz, anume un as 
din timpul lui Traian, care fiind foarte 
tocit nu se poate determina mai precis. 

In acest turnul s-a practicat şi o în -
mormîntare ulterioară (tot de incineraţie) ,  
care a putut fi mai bine precizată. Din 
vîrful tumulului o groapă în formă de 
pîlnie se adîncea pînă la stratul funerar, 
nimerind însă alături de grupul central de 
vase. Fundul gropii era plin cu cărbuni, 
cenuşă, oase c·alcinate, fragmente ceramice, 
apoi două mărgele (cele de piatră) şi mai 

Fig. 12 .  - T_ V I I I  ..(25) .rGrupul de multe ţinte şi fragmente atipice de fier, 
vase de la mijlocul rugului funerar. care ar putea aparţine însă mormîntului 

principal. 
Trebuie să amintim de asemenea, tot la acest turnul, prezenţa, spre 

periferia movilei, a unei a doua vetre funerare, aparţinînd probabil unui 
mormînt tumular mai vechi, distrus cu ocazia ridicării tumulului V I I I  şi 
a tumulului IX,  din apropiere. 

Tumulul I X (25) se află în imediata vecinătate a celui precedent. 
Diametrul său este de 10,60 X 10,80 m, iar înălţimea de 1 m. Deosebit de 
interesantă este constatarea că în nivelul superior al mantalei acestui turnul 
s -au găsit cărbuni, cenuşă şi pămînt ars, precum şi mai multe fragmente 
ceramice ale unui vas mare, provenind dintr-un turnul mai vechi, distrus. 
La mijlocul vetrei funerare se afla o groapă cu diametrul de 0,60 m, în care 
au fost depuse vasele întregi, după consumarea rugului. Vasul principal 
este piriform, cu pîntecele foarte dezvoltat. In interiorul său se afla o ulcică. 
Din inventar mai făceau parte o oală, un castron şi o strachină cu trei pi
cioare, însoţită de nelipsitul ei capac. 

. Tumulul X (14). Diametrul : 12,70 x 12,90 m. Înălţimea, 1 m. In pri
vinţa inventarului funerar, acest turnul se deosebeşte de ceilalţi descrişi 
pînă acum, prin faptul că lipseşte pentru prima dată vasul principal. La 
mijlocul vetrei funerare s-au găsit numai trei vase întregi, mai mici, şi anume 
o ulcică aşezată cu gura in jos, din pastă cărămizie deschisă, fină, o farfurie 
cu pereţii scunzi şi oblici, precum şi un capac cu miner, de tipul cunoscut. 
Toate cele trei vase erau dispuse într-un triunghi. În afară de aceste vase 
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şi de fragmentele de vase sparte ritual, inventarul s.e completează cu un cui 
de fier, două fragmente atipice de fier şi două bucăţi de zgură de fier. 1n 
triunghiul dintre cele trei vase, în stratul funerar, s-a găsit o monedă de 
bronz şi anume un as al lui M. Aurelius Caesar din anii 140 -144 e.n. (Cohen2, 
I I I ,  455 ; Strack, I I I ,  922). 

Tumulul XI (10 ) . Diametrul : 9,90 x 1.0  m. Inălţimea, 0,60 m. E situat 
la marginea de sud a necropolei, pe o ridicătură naturală, ceea ce face ca 
privit din josul pantei, el să apară mult mai inalt <lecit este în realitate . 

. Fig. 13 .  - T. VI I I  (25) . Obiectele mărunte ale inventarului funerar. 

Pămîntul era umed pină la stratul funerar, care, contrar aşteptărilor, a apărut 
la mică adîncime şi era destul de subţire, cu excepţia unei mici porţiuni de 
la marginea de NV a vetrei funerare, unde cărbunii, cenuşa şi citeva oase 
calcinate formau un strat mai gros, de aproape 0,08 m. Aci s-au găsit cîteva 
vase putemic corodate. Unul dintre ele era un vas mai mare, de o factură 
deosebită, din pastă roşie, moale, incomplet arsă, cu buza răsfrîntă drept 
în afară. Altul era o farfurie din pastă fină, sfărîmicioasă, de culoare roşie
gălbuie, cu urme de slip roşu. Nu departe de vasul principal s-a găsit o mo
nedă de bronz foarte oxidată, din care cauză determinarea ei e dificilă. Pe 
av. se distinge un cap bărbos, cu plete, de Iupiter, ce umple tot cimpul, 
ne mai lăsînd loc pentru legendă. Rv. este şters. Moneda este un semis 
roman, datînd foarte probabil din ultimul sfert al secolului al I i-lea sau 
din primele decenii ale secolului I î.e.n. (cf. Babelon, I -II ,  passim). 
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Tumulul XII (12) este aplatizat aproape pînă la nivelul actual al tere
nului, astfel că abia i s-a mai putut delimita conturul : diametrul 4,80 x 6 
m ;  înălţimea aproximativă, 0,30 m. Resturile funerare au apărut imediat 
sub pămîntul vegetal. O porţiune din vatra funerară a rugului, constînd din 
�ărbuni răzleţ.i şi slab;i urme de pămînt ars, s-a identificat la o margine a 
movilei. Oase calcinate au apărut numai la mijlocul tumulului, iar frag
mente ceramice, mărunte şi corodate, erau răspîndite pe o suprafaţă mai 
mare. Vase întregi nu s-au găsit. Se pare că aici resturile funerare au fost 
.adunate de pe locul rugului şi depuse alături, fără alt inventar decît frag
mentele vaselor sparte şi aruncate în timpul ceremoniei funerare. 

Tumulul XIII (38) era, de asemrnea, foarte aplati zat, astfel că abia 
se mai contura la suprafaţa terenului . Dimensiunile lui nu au putut fi măsu
rate decît cu aproximaţie : diametrul 8,40 X 8,60 m, înălţimea 0,30 m. Vatra 
funerară era marcată doar prin slabe urme de arsură, cărbune şi mici frag
mente răzleţe de oase calcinate. Cu toate acestea, la centru s-a dat peste 
un grup de vase relativ bine păstr_ate,  dintre care nu lipsea vasul principal, 
din pastă fină de culoare cenuşie, cu nuanţă pronunţată spre verde, neor
namentat. In vas s-a găsit o ulcică. Alături se afla o strachină cu trei 
picioare, lingă ea capacul, iar ceva mai departe un al doilea capac, la care 
se adaugă numeroase fragmente ceramice răspîndite pe o suprafaţă mai 
mare. Lingă unul din vase s-a găsit şi o monedă de bronz, foarte oxidată şi 
în stare de descompunere, astfel că o determinare a ei nu mai este posibilă. 

Tumulii XIV -XV (70 şi 63) erau foarte apropiaţi unul de altul, 
.aplatizaţi şi aliniaţi în acelaşi şir orientat pe direcţia NV -SE. S-au săpat 
împreună. Stratul funerar al celor doi tumuli a fost foarte sărac. El con
ţinea numai fragmente ceramice răzleţe. 

Următorii patru tumuli, ultimii cercetaţi în 1954, se găsesc în partea 
.centrală a necropolei, anume, primii doi la vest de alee, ceilalţi la est de 
aceasta, pe marginea dinspre sud a cimitirului. 

Tumulul X VI (114). Diametrul : 9,45 x 10,40 m. Inălţimea : 1 m. In 
manta, în afară de cîteva fragmente ceramice, au apărut două fragmente 
dintr-o fibulă de bronz. La marginea dinspre vest a movilei, la 1 ,04 m adîn
cime, pe o suprafaţă circulară cu diametrul de 1 m, s-a dat peste un strat 
-consistent de pămînt ars şi cărbuni, printre care s-au găsit şi citeva frag
mente ceramice. Ar putea fi iarăşi vatra funerară a unui mormînt mai vechi. 

1n centrul tumulului, pe stratul funerar al inmormintării principale, 
care atinge grosimea de 0,15 m, se aflau grupate mai multe vase : vasul prin
·cipal, în care s-a găsit o ulcică de lut fin cenuşiu, o strachină cu trei picioare, 
cu capacul ei, o oală şi alte vase sfărîmate. Oase mărişoare, rămase de la o 
.ardere incompletă, erau strînse în jurul vaselor. La marginea vetrei funerare, 
pe o suprafaţă circulară cu diametrul de peste 1 m, era din nou o masă de 
fragmente ceramice, majoritatea aparţinind unui vas mare, de culoare roşie. 
După ridicarea vaselor, pe locul rugului funerar se mai putea observa o 
puternică pată de culoare neagră-brună, uleioasă (fig. 14) . 

Tumulul XVII (117). Diametrul : 9,95 x 11,60 m. Inălţimea :  0,90 m. 
:Stratul funerar nu era prea compact şi oase calcinate s-au găsit puţine. Ele 
erau grupate în jurul singurului vas întreg descoperit în acest turnul (fig. 15), 
de culoare cenuşie mai deschisă, cu pereţii subţiri, acoperit cu un capac. 
1n el s-au găsit fragmentele unei străchini de culoare roşie. In jurul vaselor 

cS-au mai găsit două fragmente dintr-un cui de fier. 
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La marginea movilei, dar tot sub mantaua tumulului, pe solul antic, 
s-a dat peste o altă vatră cu urme de arsură, cărbuni şi oase calcinate. 

Tumulul X VIII (127) . Diametrul : 10,05 x 10,40 m. !nălţimea : 0,75 m. 
La mijlocul vetrei rugului se afla o « urnă » neobişnuit de înaltă , iar în jurul 
ei, pe stratul funerar, mai multe vase mici : un capac, o ulcică din pastă 
fină rosie, o cească cu trei picioare în miniatură, dintr-o pastă de culoare 
albă,' cli. capacul de aceeaşi factură. Alături se aflau o oală mai mi�ă, deschisă 
la gură, cu două torţi (una ruptă) şi fragmente din alte vase. Tot am, în st�atul 
funerar s-au găsit două fragmente dintr-o fibulă de bronz, o gemă de piatră 
<le la un inel de fier şi o mică mărgea de sticlă verde. La marginea vetrei 
funerare, peste cărbuni , se aflau multe 
fragmente ceramice, dispuse în semicerc, 
aparţinînd iarăşi unui vas spart ritual. 

Tumulul XIX (133) .  Diametrul : 
H ,35 x 1 1 ,40 m. Înălţimea : 0,80 m .  Stratul 
funerar e alcătuit din slabe urme de căr
buni, pămînt ars şi multe oase calcinate, 
răspîndite pe o suprafaţă mai mare. Pe 
această vatră erau depuse mai multe vase 
(fig. 16), dintre care mai î. ntregi erau un 
mare vas din pastă grosolană cu pietriş, 
de culoare neagră-cenuşie, şi o strachină 
cu trei picioare. In vasul mare s-a aflat 

, o ulcică din pastă fină roşie şi un frag· 
ment mai mare dintr-un vas cu picior. 
O rădăcină groasă de stejar pătrunsese 
printre vase, provocînd spargerea şi de
plasarea lor. 1n schimb alte vase, ale căror 
fragmente au fost găsite sub vasele întregi, 

Fig. 1 4. - T. XVI ( 1 14 ) .  Urmele ve
trei funerare după rid icarea inventa

rului funerar. 

au fost sparte ritual. Tot în stratul funerar s-au mai găsit şi cîteva obiecte 
de metal, un cui de fier, un fragment dintr-o fibulă de bronz şi un frag
ment dintr-un obiect de forma unui dinte de pieptene. La marginea vetrei 
funerare, la baza mantalei, s-a găsit o lamă de silex şi un obiect ceramic 
de forma unui mic pisălog. 

Tot in nivelul inferior al mantalei, 1a 10 -20 cm mai sus de stratul 
funerar, au apărut în pămîntul de umplutură două lespezi de conglomerat 
calcaros, de culoare galben-ruginie şi de mărimi deosebite. Pe una · din ele 
s-a găsit şi un fragment de os calcinat. 

Tumulul e datat de o monedă de bronz găsită în stratul funerar, în 
regiunea grupului de vase de la mijlocul movilei. Este un as din timpul 
împăratului Galba, emis în Antiochia Siriei, în anii 68 -69 e.n. (Cohen 2, 
I, 351/444 ; Mionnet, V 193/355). 

1n necropolă, in afară de săparea celor 19 tumnli, au mai fost executate 
şi trei şanţuri de informare in spaţiul liber al aleii (pl. I I ) .  Rezultatele au 
fost negative in toate trei cazurile, neieşind la iveală nici o urmă de cultură 
materială. 

* 

1n scopul de a preciza, chiar sumar şi incomplet, principalele caracte
ristici ale necropolei de la Caşolţ, e necesar să încercăm mai întîi sistemati-
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Fig. 15 .  - T. XVI I ( 1 1 ? ) .  Yasul principal de la mijlocul vetrei funerare. 

Fig. 16 .- T. X I X. ( 1 33 ) .  Vasele de la mijlocul vetrei funerare şi lespezile 
de piatră din pămîntul mantalei tumulului. 

https://biblioteca-digitala.ro



21 �A�TI.El\ U L  All H E u L O G I C  DE LA L\ŞOLŢ :;:' I  A l\ PAŞl'L DE SGS 60 1 

zarea observaţiilor făcute în cursul săpăturilor şi categorisirea materialului 
arheologic obţinut, după criteriul tipologic şi cronologic. 

Ritul de înmormîntare este fără excepţie incineraţia. Arderea s-a făcut 
obişnuit chiar pe locl.ll pe care s-a ridicat apoi turnului. Cantitatea mare de 
cilrbune, cenuşă şi oase calcinate, alcătuind de cele mai multe ori un strat 
gros de O, 10 -0,20 m, precum şi înroşirea solului viu· de sub vatra rugului 
funerar pe o grosime pînă la 0,05 m, apoi existenţa în mai mulţi tumuli a 
unei pojghiţe de pămînt înroşit, care acoperea resturile funerare, şi prezenţa 
bulgăraşilor de pămînt ars în stratul funerar, constituie dovezi neîndoielnice 
în această privinţă. Dacă totuşi, în unii tumuli stratul funerar era subţ.ire 
şi chiar discontinuu, faptul se datoreşte acţiunii dizolvante a agenţilor chi
m ici ,  ale căror efecte, produse prin angajarea azotului din cărbune şi din 
<>elelalte resturi ale incineraţiei în micul circuit al solului de pădure, au fost 
mai puternice la tumulii aplatizaţi, la care întreg pămîntul mantalei se 
prezintă mai degradat. Cu toate acestea nu este exclusă posibilitatea ca 
în anumite cazuri, incinerarea să nu se fi efectuat chiar pe locul ridicării 
tumulului. Acest lucru e sigur la înmormîntările ulterioare. Poate o asemenea 
destinaţie, de loc de ardere, a avut şi platforma de lespezi de piatră consta
tată la marginea tumulului I I .  O explicaţie similară s-ar putea da, deocam
dată , şi celor două lespezi de piatră, izolate, apărute în nivelul inferior al 
mantalei din turnului XIX. 

Tumulii reprezintă întotdear m. morminte indiYiduale, ale unei singure 
per,1;oane. Hotărîtor în această privinţă este faptul că în nici un turnul nu 
s-a găsit mai mult de o singură monedă. 1n trei tumuli (II ,  VII,  VII I )  s-au 
{'Onstatat şi înmormîntări ulterioare. Mai clar s-a putut face o asemenea 
observaţie în turnului VIII ,  unde resturile funerare ale înmormîntării secun
dare au fost introduse în turnului mai vechi prin practicarea unei gropi in 
formă de pîlnie, care, ca şi în t. I I ,  a pătruns prin ambele niveluri ale man
talei, ajungînd pină la stratul funerar al primei înmormîntări. Aceste înmor
mîntări ulterioare aparţin probabil unor copii mici şi ele par să fi avut loc 
la scurt timp după înmormîntarea principală. 

Arderea s-a făcut pe un rug de lemne. Locul ales pentru incinerare n u  
a fost de  loc sau numai superficial amenajat, printr-o uşoară nivelare a tere
nului . Totuşi, în unele cazuri, ca de pildă în t. IV, s-a constatat existenţa 
unei gropi, de formă dreptunghiulară, adîncă de abia 0,10 m şi de dimen
siuni corespunzătoare rugului funerar. La mai mulţi alţi tumuli s-a preci zat 
existenţa unei gropi circulare mai mici, sit.nată la o margine a rugului şi 
destinată probabil aprinderii rugului. In alte două cazuri (t. I I  şi I I I) ,  l a  
mijlocul sau într-o parte a vetrei funerare, s-au constatat urmele unui par 
înfipt în solul viu, care a servit probabil, pentru fixarea rugului. 

C3.davrul era depus pe rug îmbrăcat şi cu toate podoabele şi piesele 
Yestimentare care îi aparţinuseră în viaţă : fibule, inele, mărgele, cercei, 
piepteni etc. Acestea poartă urme evidente de trecere prin foc. 

O scobiţă de fier aflată în t. VI şi unele cuie de fier descoperite în alţi 
tumuli provin fie de la sicriul sau targa de lemn, pe care cadavrul ar fi fost 
.adus din aşezare pină la locul de incinerare, fie chiar de la rug, folosite fiind 
pentru consolidarea acestuia. ln majoritatea cazurilor, arderea cadavrului 
a fost aproape completă. Pămîntul înroşit de sub stratul funerar indică 
focul şi întinderea rugului. Cărbuni din rug s-au răspîndit şi în afara acestuia, 
Jără a înroşi însă pămîntul pe care au căzut. Observaţiile făcute în t. I I I  au 
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arătat e:1 înainte de stingerea completă a focului, o parte din lemnele încă 
arzînde au fost trase la o parte de pe rug, spre a grăbi pregătirile pentru 
îngroparea resturilor funerare. Toate aceste resturi funerare, compuse din 
-0ase calcinate şi obiecte de podoabă şi vestimentare, amestecate în masa 
de cărbuni şi cenuşă, erau strînse grămadă la mijlocul rugului, ele fiind apoi, 
se pare, stinse cu pămînt aruncat peste ele. In nici unul din tumulii săpaţi 
pînă acum, oasele calcinate şi celelalte resturi ale incinerării nu au fost 
găsite depuse în vreo urnă. 

Observaţiile făcute în cursul săpăturilor au dovedit că cu prilejul inci
nerării şi al înmormîntării aveau loc anumite practici rituale, care oglindesc 
obiceiurile legate de acest act şi credinţele religioase ale populaţiei care se 
inmormînta în această necropolă. 

Intreaga ceremonie se presupune a fi fost condusă de un preot. Aţîţarea 
focului sub rug se făcea cu ajutorul instrumentelor tradiţionale, al amna-
rului şi al cremenei, de felul aceleia găsite în turnului XIX.  , 

După incinerare - adică arderea cadavrului şi a rugului - deasupra 
resturilor funerare se spărgeau ritual mai multe vase, ale ciî.ror fragmente 
s-au găsit răspîndite nu numai pe locul rugului, ci şi în afara acestuia, pînă 
spre marginile movilei. Vnele dintre acPst� vase sparte ritual erau vase 
mici, mai ales castroane şi farfurii din pastă fină, în timp ce aproape constant 
in tumulii mari şi mijlocii au apărut, în afara rugului funerar, şi spre mar
ginile movilei, fragmentele unui vas mai mare, cu pereţii groşi, totdeauna 
dintr-o pastă mai grosolană, amestecată cu nisip. Aceste constatări, ca şi 
caracterul fie de recipiente, fie de vase pentru servit al vaselor sparte ritual, 
duc la concluzia că înainte de terminarea ceremoniei înmormîntării avea 
loc un adevărat ospăţ funebru al celor rămaşi în viaţă. 

După ritualul spargerii vaselor şi după strîngerca resturilor funerare la 
mijlocul rugului, în şi pe stratul funerar erau depuse mai multe vase întregi, 
găsite in situ, mai mult sau mai puţin întregi, în majoritatea tumulilor săpaţi 
de noi, cu excepţia tumulilor mici şi aplatizaţi, din care vasele întregi lipsesc 
aproape consecvent. Intre vasele întregi, aproape nelipsit din nici un turnul 
este un vas mai mare, din categoria vaselor de provizii, pc care îl pui em 
considera ca vasul principal al fiecărui mormînt. De cele mai multe ori . în 
acest vas principal se afla o ulcică de lut fin, de culoare roşie sau cenuşie. 
Alteori, ca de pildă în t. I I I ,  ulcica s-a găsit alături de vasul principal, iar 
într-un singur turnul ( IV), în locul ulcelei de lut era un vas mic de sticlă. 
In jurul Yasului principal se grupează alte vase mai mici , ca oale de diferite 
forme, castroane, străchini , farfurii, ceşti şi altele. Vasul principal nu era 
de fapt o urnă funerară ; în el se puneau, probabil, lichide (vin sau untde
lemn). Dintre celelalte vase, oalele şi, mai ales, străchinile cu trei picioare 
par să fi avut un conţinut de mîncări pregătite, de aceea acest tip particular 
de străchini este constant însoţit de cîte un capac, găsit fie acoperind stra
china, fie lingă ea, unde a căzut cînd s-a aruncat pămîntul. 

Vasele întregi, cu conţinutul lor de mîncări şi băuturi, reprezintă ofrancla 
funerară oferită defunctului sub forma ospăţului funebru. Actul acesta, astfel 
concretizat, are o semnificaţie simbolică, legată de credinţ,ele şi închipuitele 
nevoi ale omului în viaţ.a de apoi. Caracterul simbolic al străchinii cu trei 
picioare e dovedit şi prin exemplarul în miniatură descoperit în t. XVI I I .  

I n  sfîrşit, tot din seria practicilor funerare ş i  a superstiţiilor face parte 
şi moneda pusă în mina sau în gura mortului, rt>prezentînd <• obolul lui 
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Charon ». În necropola de la Caşolţ, obiceiul acesta nu se dovedeşte a fi fost 
general. Din cele _19 movile săpate, numai în 9 s-au găsit monede. Ele lipsesc, 
cu excepţia tumulului XII I ,  din toţi tumulii mici şi aplatizaţi, dar şi din 
unii dintre cei mijlocii, atît din zona de sud-vest (IV şi IX),  cit, mai ales, 
din zona centrală a necropolei (XVI -XVIII) .  

După terminarea incinerării şi a întregului ritual funerar, începea îngro
parea resturilor funerare şi ridicarea tumulului. Pămîntul necesar pentru 
aceasta era luat din imediata apropiere. 1n jurul fiecărui turnul se forma 
un şanţ circular, care accentua şi mai mult profilul şi înălţimea acestuia, 
economisindu-se totodată şi forţa de muncă necesară. 1n unele din profilurile 
executate, aceste şanţuri practicate în solul viu, care între timp s-au umplut, 
se disting destul de clar (fig. 3). ln felul acesta, toate resturile împrăştiate 
ale incineraţiei şi cele pe care asistenţa le-ar fi putut lăsa în jurul tumulilor 
au fost aruncate o dată cu pămîntul în mantaua care îmbrăca mormîntul. 
ln nici unul dintre tumulii săpaţi nu s-a putut constata prezenţa vreunui 
obiect sau produs de orice fel care să fie străin, cultural şi ca epocă, de mor
mînt sau dfl necropolă în general. Rezultatul negativ al celor trei secţiuni 
de verificare executate în spaţiul liber al aleii, dovedind că teritoriul necro
polei nu a fost cîndva locuit, nici înainte, nici mai tîrziu, nu face decît să 
întărească această constatare. Există, deci, siguranţa că întreg materialul 
arheologic descoperit în fiecare turnul, indiferent dacă el a fost găsit în stratul 
funerar sau în pămintul mantalei, aparţine tumulului respectiv, in care a 
ajuns numai o dată cu ridicarea acestuia, chiar dacă unele materiale desco
perite nu fac parte direct din inventarul funerar propriu-zis al mormîntului . 
O deosebire va trebui să fie avută în vedere, în considerarea materialului 
arheologic, numai in cazurile cind tumulii mai noi au distrus şi au răvăşit 
inventarul funerar al unor morminte mai vechi, datînd, fără îndoială, din 
perioada de început a necropolei, nu dintr-o altă epocă . Mai clar s-a putut 
constata distrugerea unui turnul mai vechi în t. V II I. Vetre secundare au 
fost însă sezisate si în tumulii XVI si XVII .  

111 aterialul arh�ologic din  turn ulii �ercetaţi nu  a putut fi încă studiat 
mai amănunţit, de aceea în cele ce urmează se vor face numai unele consi
deraţii generale asupra lui, cu excepţia unora dintre produsele mai tipice, 
asupra cărora se va insista ceva mai mult. 

Ceramica este categoria cea mai bogată a inventarului funerar, nelip
sind din nici unul din tumulii săpaţi . Impresia generală pe care o face mate
rialul ceramic este că el constă în cea mai mare parte din produse de factură 
locală şi de tradiţii mai vechi, mult mai puţine fiind vasele de factură incon
testabil provincială romană. Lipsesc aproape cu desăvîrşire produsele supe
rioare şi cele mai specifice ale ceramicii romane, ca de pildă vasele în terra 
sigillata, lucernele, paharele sau cupele cu picior, amforele, etc. 

Intre vasele sparte ritual şi cele de ofrandă, întregi, acolo unde există 
ambele categorii, nu se constată deosebiri esenţiale, cu toate că anumite 
tipuri de vase sînt mai frecvente în una -sau cealaltă din aceste categorii. 
Strachina cu trei picioare, de pildă, apare numai ca vas de ofrandă şi este 
singurul vas din care se cunoaşte un exemplar în miniatură, deci pare să fi 
avut prin excelenţă o destinaţie funerară. Celelalte sînt vase care aveau, 
desigur, şi o întrebuinţare practică în viaţa de toate zilele. 

După întrebuinţarea lor, vasele din necropola de la Caşolţ. pot fi 
împărţite în trei categorii : 
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a) Recipiente mai mari, aşa-numitele vase de provizii, care la Caşolţ 
<'onstituie vasul principal în aproape fiecare turnul ; 

b) Vase de bucătărie, pentru gătitul sau păstratul mîncărilor şi al bău
turilor, compuse mai ales din oale de diferite forme şi dimensiuni ; 

c) Vase de servit la masă mîncarea sau băutura, ca străchini, castroanl', 
farfurii, ceşti şi ulcele. 

In tumulii cu un inventar funerar mai complet nici una din aceste cate
gorii de vase nu lipseşte. 

In ceea ce priveşte tehnica de confecţionare, vasele, cu unele excepţii 
încă neprecizate cu toată siguranţa, sînt lucrate cu roata. Se constată însă 
adeseori, mai ales la vasele mari, o stîngăcie în mînuirea roţii olarului, care 
se trădează prin lipsa de precizie a formelor, prin neregularitatea decorului 
şi alte defecte de execuţie. 

Din punctul de vedere al materialului din care sînt lucrate, deosebim 
următoarele trei categorii principale de vase : 

a) Vasele poroase, din pastă grosolană, neuniform şi incomplet arsă, 
cu amestec de nisip de cvarţ sau de mică, ceea ce face ca suprafaţa lor să 
fie zgrunţuroasă. Culoarea variază de la cafeniu închis pînă la cenuşiu dP 
diferite nuanţe. Există însă şi vase, din această categorie, de culoare roşie. 
In această pastă sînt lucrate majoritatea vaselor din necropola de .la 
Caşolţ, atît cele mici, cit mai ales cele mari. Unele din aceste vase, mai 
ales străchinile cu trei picioare, prezintă un slip negru compact pe toată 
suprafaţa, atit în interior, cit şi în exterior. 

Vasele din această categorie, deşi lucrate la roată, ca înfăţişare au un 
pronunţat caracter de ceramică primitivă, datorită confecţiOnării lor prin 
acelaşi procedeu tehnic, comun mai ales olarilor din Ppoca Latene-ului 
tîrziu. în necropola de la Caşolţ, ceramica de această factură înseamnă con
t.inuarea vechilor tradiţii meşteşugăreşti din epoca dacă pînă în plină epocă 
romană. Acelaşi fenomen s-a putut constata, în condiţii similare cu cele 
-Oin Dacia, în toate provinciile de pe Dunăre şi de la Rin, în secolele I - I I  
e.n. 1. 

b) V asele din pastă fină, fără impurităţi, bine şi uniform arsă, moale 
la pipăit, de culoare cenuşie sau roşie. Unele din vasele roşii slnt date cu un 
slip roşu sau brun. In această pastă sînt lu�rate mai ales vasele mici ,  dar 
-şi o parte din vasele mari, ca de pildă, vasul principal din tumulul XI .  

Această tehnică ceramică, deşi mai puţin frecventă la  vasele din necro
pola de la Caşolţ, <lecit prima categorie, este, poate mai mult <lecit cca pre
�edentă, mai strlns şi mai direct legată şi dependentă de procedeul tehnic 
al celei mai specifice categorii de ceramică dacă, cea cenuşie sau roşie. 

c) V asele de factură provincială roma'1ă, din pastă foarte fină, puternic 
şi uniform arsă, rezistentă, cu rezonanţă metalică, de culoare roşie-cărămizie 
sau galben-portocalie. In această pastă slnt lucrate mai ales vasele mici, 
tipic provinciale romane, dar şi unele din vasele mari de provizii, ca de 
pildă vasele principale din tumuiii V I I ,  V I I I  şi XVI I I. 

Formele vaselor (fig. 17) numai aparent sint variate. In realitate tipu
rile principale de vase, abstracţie făcind de diferitele variante · ale lor, sînt 
reduse ca număr. Rezultă că în inventarul funerar al tumulilor nu găsim 

1 Cf. pentru Noricum, A. SchOrgendorter, Die romerzeitliche Keramik der Ostalpen
fander, 1942. p.  1 07 - 1 1 1 .  
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dedt anumite tipuri de vase, care, pe lingă caracterul lor de uz practic, 
aveau, în virtutea obiceiului, şi o destinaţie funerară, devenită oarecum 
simbolică, dacă nu una exclusiv funerară. 

In categoria vaselor mari de provizii deosebim <leocamdată două forme 
principale, care sînt, în acelaşi timp, şi cele mai frecvente. 

Una este reprezentată de vasul mare din turnului I I I  (fig. 7), din pastă 
poroasă, cafenie, lucrat la roată cu multe imperfecţiuni. Vasul e de tradiţie 
generală Latene, atît în ce priveşte forma, cit şi tehnica şi decorul. In cera
mica dacă un vas similar ca formă, dar lucrat cu mina, lustruit şi orna
mentat ·w proeminenţe şi torţi aplicate, datind probabil din secolul I e.n. 
cunoaştem, de pildă, la Bedehaza 1• Chiupurile dace, cu toate deosebirile de 
amănunt, reproduc, în fond, aceeaşi formă ceramică, mai ales în ceea ce 
priveşte profilul şi structura lor. Exemplare mai mult sau mai puţin apro
piate de al nostru, unele lucrate încă cu mina 2, intîlnim în secolele I -I I  
e.n. în Pannonia şi Noricum, unde de asemenea sînt considerate c a  deri
vind dintr-un prototip din Latene-ul tirziu. 

A doua formă principală a vaselor de provizii e reprezentată de vasul 
mare din turnului VI I ,  din pastă fină galbenă-portocalie, de tehnică provin
cială romană, cu urme de vopsea roşie (fig. 11) .  Originea acestei forme 
trebuie căutată în ceramica din epoca Latene, cu toate că poate fi luată în 
eonsiderare şi urna de la Atia, din ţinutul Burgas în Bulgaria, datind din 
secolele IV - I I I  i.e.n. 3• Vase de acest tip cunoaştem din epoca Latene-ului 
tîrziu, de pildă în Germania de Sud 4• Dar tipul acesta de vas este foarte 
răspîndit şi în ceramica dacă. Un exemplar de la Costeşti e lucrat încă cu 
mina, lustruit şi ornamentat cu proeminenţe. O formă mult mai tipică, 
ce se caracterizează prin silueta zveltă, gura strimtă şi unul sau două inele 
în relief pe gîtul prelung al vasului, o au exemplarele descoperite la Poiana 1\ 
în cetatea de la Căpîlna şi la Sintana-Arad 8• Tipul de vas de la Caşolţ derivă 
direct din forma specifică dacă, pe care de fapt o continuă în epoca romană, 
pe teritoriul provinciei. In schimb, el lipseşte cu desă,·îrşire în Pannonia 
şi Noricum. 

Dintre celelalte categorii de vase, oalele, castroanele, ceştile şi farfuriile 
aparţin unor forme comune Latenc-ului tîrziu şi epocii romane timpurii din 
provinciile dunărene. Capacele de vase sint aproape stereotipe. 

O apariţie mai neobişnuită este aceea a străchinilor cu trei picioare, 
prezente în majoritatea tumulilor din toate cele trei zone ale necropolei de 
la Caşolţ. Toate exemplarele sînt lucrate din pastă poroasă. Această formă 
de vas lipseşte din inventarul ceramic al aşezărilor dace. Ea nu este de ori
gine italică, cum s-a crezut, ci o formă specifică a Latene-ului tirziu, deri
vînd din prototipuri mai îndepărtate hallstattiene 7• Pe deplin constituită, 
strachina cu trei picioare o găsim mai întii la Bibracte 8, în Gallia, de unde 

1 Muzeul Arheologic Cluj, IN, 4452. Cf. « S.C. I.V. * I, 1950, nr. 1, p. 1 28. 
1 A. Schtirgendorfer, op. cit., pi. 34, nr. 430. 
a • B.I .A.B. », XII ,  1938, p. 427, fig. 210. 
' « Mainzer ZLschr. », X, 1915, p.  78, fig. 4,  nr. H. 
' • Dacia », I I I- IV, 1927 - 1 932, p.  289, fig. 42. 
• Muzeul Arheologic Cluj, IN, 6628. Vasul a servit ca urnă într-un mormlnt dac de 

incineraţie, datat în sec. I I - I I I  e.n. 
1 W. Schmid , în « O. Jh. », XXV, 1929, p. 144- 145, A. Schtirgendorfer, op. cit., 

p. 47 . 
8 I. G. Bulliot, Fouilles du Mont Beuvray, pi. XXIV, XXVI, XXVIII. 

https://biblioteca-digitala.ro



27 5.\NTJ Ell U L  .\l\ H E U L O G !C llE LA C A ŞU LŢ !:' I  ,\!I PAŞuL D E  S U S  607 

apoi s-a răspîndit nu numai în Noricum, ci şi în Pannonia. Ea nu este deci 
un vas specific şi exclusiv norie. Descoperirea unui fragment dintr-un ase
menea vas la Cristeşti, pe Mureş 1, dovedeşte că străchinile cu trei picioare 
s-au răspîndit şi in Dacia, cel mai tîrziu o dată cu cucerirea romană, fiind 
produse în atelierele' localf'. La Caşolţ lipsesc exemplarele Jin pastă fină 
roşie. 

Ornamentarea nu este prea bogată, căci ea se aplică, abstracţie făcînd 
de simplele linii sau dungi incizate. ca şi de inelele în relief, aproape numai 
pe vasele mari. 

Motivele ornamentale întîlnite pînă acum sînt următoarele patru : 
a) /,iniile ondulate - simple sau multiple - obişnuit încadrate de linii 

incizate (fig. 7 şi fig. 18, 4, 6). Ele sînt un motiv ornamental de cea mai 
bună tradiţie dacă, ceea ce ne scuteşte de a-i mai căuta originea în alte părţi_ 

b) Striurile, mai mult sau mai puţin regulate, executate cu ajutorul 
unui pieptene sau cu măturicea. Ele sînt un motiv ornamental obişnuit în 
epoca Latenf'-ului tirziu în toate teritoriile de cultură celtică, fiind tot atit 
de frecvente şi în ceramica dacă. Pe vasul principal din turnului I I I  (fig. 7). 
striurile sînt trasate vertical, dar destul de neregulat, pe toată suprafaţa 
vasului, pînă la fund, ca în epoca Latene. Alteori, striurile verticale se îm
bină cu fişii de striuri orizontale, alcătuind aşa-zisul motiv « în şah » (fig. 
18, 5). In această formă motivul este mai tirziu. în combinaţii similare 
motivul apare în Pannonia şi Noricum numai pe vasele din epoca timpurie 
romană, secolelo I -I I  e.n. 

c) Crestăturile, sub forma unor pătrăţele sau triunghiuri imprimate cu 
rotiţa sau cu un alt instrument dinţat. Ornamentul este de tradiţie Latene. 
Se bucură de o largă folosire în ceramica din primele două secole ale erei 
noastre 2• Nu lipseşte nici din ceramica dacă, găsindu-se, de pildă, pe un vas 
de la Şimleu} Silvaniei, iar în epoca romană motivul e utilizat pentru orna
mentarea vaselor produse în atelierele de la Cristeşti 3 •  

d) într-un singur turnul ( I I )  a apărut şi un buton (fig. 18, 1) de genul 
obişnuitelor proeminenţe de pe vasele din epoca dacă. El face parte dintr-un 
vas de pastă poroasă, de culoare roşie. 

O altă parte a materialului arheologic din necropola de la Caşolţ o con
stituie obiPctele de podoabă sau de îmbrăcăminte şi citeva obiecte de fier, 
de întrebuinţare practică. 

Fibulele sînt t.oate de bronz şi aparţin tipurilor de fibule provinciale 
romane timpurii. I n elele sînt in schimb numai din fier, cu toate că unele 
erau prevăzute cu geme de piatră, greceşti sau romane. Mărgelele sint fie 
din pastă, verde sau albastră, fie din sticlă mai fină sau din piatră. Cele mai 
tipice sint perlele în formă de pepene. Perle de acest tip s-au găsit şi ln cetă
ţile dace din munţii Orăştiei. 1n Dacia romană se cunosc din mai multe 
descoperiri, aşa precum ele au apărut şi ln mormintele iazige din clmpia 
Tisei 4, fără să fie lnsă specifice populaţiei sarmate de acolo. Ele stnt cuno
scute şi în Bulgaria (de pildă într-un mormînt tumular din timpul impe-

1 E. Bonis, Die kaiserzeitliche Keramik von Pannonien, I, 1942, p. 52, cu pi. 
XLII ,  23. 

• A. Schorgendorrer, op. cit., p. 115 ; E. Bonis, op. cit., p. 38. 
• E. Bonis, op. cit., p. 39. 
' De pildă la Hodmezovărhely, vezi e Arch. Ert. » ,  s. III, voi. VII - IX, 1946-1948, 

p. 285 şi pi. XLVII ,  1 3. 
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riului de la  Brestoviţa 1 ). Mărgelele de sticlă sau de piatră, poliedrice, sint 
de tip roman. Obiectele mici de fier, de forma unor dinţi de pieptene, care 
au putut de fapt să aparţină unor piepteni cu minerul de os sau de lemn, 

2 

4 

Fig. 18. - Motive ornamentale pe vasele din necropola de la Caşolţ. 

sint necunoscute pină acum in Dacia, dar ţin probabil tot de fondul autohton 
al descoperirilor. Numeroase sint ţintele sau cuişoarele de fier, care erau 
aplicate probabil pe centurile de piele sau pe încălţăminte. Ele pot fi de ase
menea produse autohtone. 

i o B.I.A.B. o, XIV, 1940- 1%2, p. 191,  fig. 264, jos. 
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AŞEZAREA DE LA PEPINIERĂ 

Descoperirea, pe baza numeroaselor fragmente ceramice culese de la 
suprafaţă, a unei aşezări în imediata apropiere a necropolei a fost unul din 
primele rezultate pozitive ale campaniei de săpături din 1954. Aşezarea este 

1 

Fig. 1 9. - Ceramică din aşezarea de la Caşolţ. 

situată pe locul actualei Pepiniere, la mai puţin de 300 m de necropolă, pe 
o terasă în uşoară pantă de la poalele Dealului Bradului, în unghiul format 
de pîraiele Caşolţului şi Higului (pl. I ) .  Pentru a obţine primele infor
maţii despre această aşezare, s-au executat în total două secţiuni de lungimi 
diferite. Stratigrafia este simplă şi peste tot aceeaşi. Sub pămîntul actual 
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de cultură, g1·os de cca. 0,10 m, se află stratul de cultură antică, ce se adi.n
ceşte pînă la 0,40 m, de unde începe solul viu. Cele mai numeroase urme de 
cultură se găsesc în nivelul inferior al stratului de cultură, între 0,30 -0,40 
m adîncime, dar sporadic ele străbat pînă la suprafaţă. Alături de nenumă
ratele fragmente ceramice s-au găsit sporadic şi cărbuni, cenuşă, urme de 
vetre de foc, bucăţi de chirpici şi lipitură de lut. Ceramica datează din mai 
multe epoci. Cele mai vechi aparţin unei faze evoluate a culturii neolitice 
Criş (fig. 19, 4, 5, 6), pentru prima dată atestată în această regiune. Mai 
bine reprezentată este cultura Coţofeni de la începutul epocii bronzului (fig. 
19, 1 -3). Altor faze ale epocii bronzului aparţin fragmentele ceramice orna
mentate cu brîuri in relief, din pastă cenuşie cu pietriş (fig. 19, 7 -9). Im
preună cu acestea s-au găsit şi fragmente ceramice mai puţin tipice, datind 
fie tot din epoca bronzului, fie din perioada de trecere spre prima virstă a 
fierului. Lipsesc produsele specific scitice sau celtice. Dintr-o fază nepreci 
zată încă a celei de a doua vîrste a fierului sînt citeva fragmente ceramice 
din pastă fină de culoare neagră-brună, ornamentate cu linii incizate (fig. 
19, 11) .  Nu prea numeroase sînt pină acum produsele aparţinind epocii dace 
sau celei romane, descoperite mai mult la suprafaţă. In majoritate, acestea 
sînt lucrate la roată şi sînt similare, ca pastă şi tehnică, vaselor din necro
polă. Presupunem că stratul aparţinind ultimelor două epoci se găsea mai 
la suprafaţă şi a fost mai mult răscolit cu prilejul lucrărilor din Pepinieră. 
Un fragment din buza unui chiup, din pastă cenuşie, este de cea mai auten
tică tradiţie dacă, datînd însă din plină epocă romană (fig. 19, 10). 

Deşi descoperirile de la Pepinieră se prezintă mai mult ca răspindiri, 
ele documentează totuşi existenţa în acest loc a unei străvechi aşezări, cc 
se întinde pe o suprafaţă de mai multe hectare. Prin descoperirea acestor 
urme s-a dat în sfîrşit un răspuns întrebării fireşti, pe care şi-au pus-o aproape 
toţi cercetătorii mai vechi, privitoare la aşezarea în care trăia populaţia ce 
se înmormînta în necropola de la Caşolţ. Oricit de modeste, de răspindite 
şi de lacunoase, din punct de vedere al documentării, ar fi aceste urme, ele 
atestă în mod neîndoielnic existenţa în imediata apropiere a necropolei a 
unei aşezări, care în ultima perioadă a existenţei sale a fost contemporană 
cu necropola. Prin aceasta, dependenţa necropolei de aşezarea de la Pepi
nieră este asigurată, cu toate că, nu este exclusă posibilitatea ca undeva prin 
apropiere să fi existat şi alte aşezări ai căror locuitori să se fi inmormintat 
tot aci. Deocamdată, se poate spune că aşezarea de la Pepinieră a rămas 
tot timpul deschisă şi sărăcăcioasă, contrastînd, de pildă, cu marile 
aşezări daco-getice întărite, cum era şi aceea, tot din valea Oltului, de la 
Arpaşul de Sus. Vremurile stăpînirii romane nu au însemnat de loc o pc
rioadă de prosperitate economică pentru locuitorii din această aşezare. 
Semnificativă în această privinţă este lipsa oricăror construcţii de piatril 
şi a oricărei urme scrise. 

CONCLUZII 

In lumina rezultatelor obţinute prin cercetările din 1954 şi a documen
tării mai precise, deşi încă limitată, de care dispunem, se pot formula unele 
concluzii în principalele probleme istorice privitoare la necropola şi aşezarea 
de la Caşolţ, chiar dacă unele din soluţiile propuse ar avea, deocamdată, mai 
mult o valoare ipotetică. 
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In problema cronologiei necropolei, un element de o oarecare siguranţă în 
datare îl constituie monedele. Ele încep cu un semis roman republican de la i;ifir
şitul secolului al I i-lea sau din primele decenii ale secolului I î.e.n., după 
care urmează, in ordine cronologică, un as din timpul lui Galba (68 -69 
e.n.), bătut în Antiochia Siriei, iar apoi o succesiune neîntreruptă de şase 
aşi imperiali de la Nerva, Traian, Hadrian şi M. Aurelius Caesar (140 -144 
e.n.). Din descoperirile mai vechi se cunosc alte monede de bronz de la 
Traian, Antoninus Pius şi Faustina. Rezultă, ca o primă concluzie, că prin
cipala epocă de folosire a necropolei este aproximativ de o jumătate de 
secol, de la cucerirea Daciei de către romani, în anul 106 e.n. ,  pînă cel puţ.în 
la mijlocul secolului al I i -lea sau nu mult după această dată. 

Cele două monede anterioare lui Nerva, la care se adaugă alte două 
monede preromane cunoscute din descoperirile mai vechi, anume o monedă 
autonomă de bronz din Corcyra 1,  datind probabil din perioada 229 -48 
î.e.n., şi o monedă dacă scyphată de argint, găsită în unul din tumulii săpaţi 
în 1939 de O. Floca 2, ne obligă să avem în vedere şi posibilitatea datării 
începuturilor necropolei anterior cuceririi romane. E cert că nu putem îm
pinge aceste începuturi dincolo de secolul I e.n. ,  deoarece la aceasta s-ar 
opune categoric atît materialul arheologic despoperit, cît şi faptul, cunoscut, 
că în afara lumii greco-romane monedele de orice fel nu apar în morminte, 
cu rare excepţii, decît începînd cu secolul I e.n. 3• Trebuie să admitem deci 
o mai îndelungată circulaţie a acestor monede înainte de a fi fost depuse 
în morminte. In sprijinul ipotezei începuturilor necropolei în secolul I e.n., 
deci înainte de cucerirea romană, pledează şi alte indicii. In primul rînd, 
din descoperirile datate în timpul stăpînirii romane în Dacia lipsesc pînă 
a cum atît monedele dace, cele autonome din Corcyra, cit şi monedele repu
blicane romane de bronz. In al doilea rînd, observaţiile stratigrafice, dacă 
au fost just interpretate, dovedesc că în necropolă, de pildă în tumuhil 
VII I ,  datat printr-o monedă de la Traian, au existat şi morminte mai vechi , 
distruse cu prilejul ridicării tumulilor mai noi, databili în primele timpuri 
ale stăpînirii romane. De asemenea, trebuie să avem în vedere că inventarul 
funerar al unora dintre tumulii săpaţi, în primul rînd tumulii mici şi apla
tizaţi din zona de sud-vest a necropolei, este întrucîtva deosebit de acela 
al tumulilor sigur dataţi in epoca romană. hwentarul acestora este în general 
mai sărac, lipsind aproape cu totul vasele întregi. In sfirşit, chiar marele 
număr de tumuli existenţi în necropolă ar constitui un indiciu că ea 1 1 u  
s-a putut forma într-un timp prea scurt, de aproximativ o jumătate riP 
secol. 

ln stadiul actual al cercetărilor, cu toate rezervele cuvenite, nu putPm 
exclude, ipotetic cel puţin, posibilitatea ca înmormîntările să fi început în 
necropola de la Caşolţ încă în deceniile anterioare cuceririi Daciei de către 

1 M. I. Ackner, în .Transilvania », VI, 1 845, p. 1 27 ; Fr. Miiller, în « A.V.S. I . . », 
V, 1861,  p. 246.  

11 C. Daicoviciu, La Trans. dans l'Ant., 1945, p. 1 21 .  După precizările comunicate 
de O. Floca, s-a găsit în mormîntul 2, la « cca. 20 cm în pămîntul înlăturat », mai sus de 
\'atra funerară, care se afla la 40 cm adîncime, împreună cu un silex, o fibulă de bronz, 
« o oală spartă & şi numeroase alte fragmente ceramice. După desenul de care dispunem, 
moneda este scyphată, de tipul Pink ; Die Miinzpriigung der Ostkelten und ihrer Nachbarn, 
1 939, p. 78 şi pi. XI I ,  245. 

a M. Ebert, Reallexikon der Vorgeschichte, I I ,  p .  303. 
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romani. Mai multe precizări în această privinţă vor putea aduce numai cer
cetările viitoare şi studierea mai aprofundată a materialului arheologic. 

Indiferent de soluţia definitivă ce se va da în problema începuturilor 
necropolei, o concluzie istorică, de sigur de cea mai mare însemnă
tate, care rezultă chiar din prezentarea sumară a observaţiilor şi a ma
terialului arheologic obţinut prin cercetările din 1954, este că necropola 
ar putea aparţine unei populaţii autohtone dace. Ritul de incineraţie cu înmor
mîntarea în tumuli şi practicile rituale constatate exclud posibilitatea atri
buirii necropolei coloniştilor romani. Inventarul funerar, cu tot amestecul 
de produse şi influenţe romane, păstrează şi continuă, în elementele sale 
esenţiale, mai ales în ceramică, tradiţiile mai vechi ale meşteşugului din 
epoca dacă. Cu toate transformările intervenite în contact direct cu cultura 
materială adusă de cuceritorii romani în Dacia, în tehnica şi sistemul de 
ornamentare a vaselor, tradiţiile autohtone sînt evidente, aşa precum incon
testabilă este persistenţa multora dintre vechile forme ceramice. Descope
ririle de la Caşolţ ne pun în faţă un complex cultural cu trăsături proprii, 
în care elementele de tradiţie locală nu stau numai alături de produsele de 
factură romană, ci, sub influenţa acestora, se transformă dînd naştere unor 
produse noi, specifice primelor timpuri ale stăpinirii romane în Dacia. Prin 
aceasta complexul cultural de la Caşolţ, în ansamblul său, se deosebeşte 
atit de produsele şi creaţiile culturii materiale şi spirituale a dacilor, aşa 
cum ni le înfăţişează descoperirile din aşezările şi cetăţile dace, cit şi de 
cultura provincială romană, aşa cum o cunoaştem din centrele urbane sau 
din aşezările de caracter militar ale provinciei. 

Pentru a înţelege mai bine aspectele complexe ale descoperirilor de la 
Caşolţ, trebuie să ţinem seama şi de un al treilea factor şi anume de influen
ţele, care, o dată cu anexarea Daciei la imperiu, puteau veni de la popula
ţiile autohtone din provinciile vecine, mai de mult intrate sub stăpînirea 
romană, la care supravieţuiau numeroase tradiţii comune mai vechi, 
cu adînci rădăcini în cultura Latene. Sub învelişul subţire şi de su
prafaţă al civilizaţiei romane, ai cărei purtători erau noii stăpîni, în stra
turile de jos ale societăţii se creează un curent de influenţe care unea 
populaţiile autohtone din toate provinciile dunărene, dînd naştere în aceste 
teritorii unei culturi populare cu trăsături comune, dar şi cu aspecte proprii 
fiecărei provincii in parte. Din fondul mai vechi al culturii din a doua vîrstă 
a fierului, anumite moşteniri sînt puse din nou in mai mare valoare şi se 
răspîndesc în teritorii mai vaste. Aşa credem că am putea să ne explicăm 
prezenţa în descoperirile de la Caşolţ a unor elemente culturale, mai ales 
de tehnică, forme şi decor ceramic, care, deşi de tradiţie mai generală Latene, 
dar mai evoluate faţă de cele din epoca anterioară cuceririi romane, sint 
specifice perioadei timpurii, adică primelor două secole ale stăpînirii romane, 
în provinciile dunărene, din Noricum, peste Pannonia pînă în Dacia, intrată 
ultima în acest cerc de cultură. 

De aceste condiţii istorice va trebui să ţinem seama şi atunci cînd voim 
să ne explicăm apariţia, oarecum neaşteptată, a înmormîntărilor în tumnlii 
de la Caşolţ. 

Ritul incineraţiei este general la daci în a doua vîrstă a fierului. Tra
diţia înmormîntărilor în tumuli este de asemenea străveche în Dacia, înco
pînd cu epoca bronzului, de-a lungul primei vîrste a fierului, pînă la ince
putu l celei de a doua vîrste a fierului ,  cum au dovedit cercetările mai noi 
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de la Zimnicea 1 şi de la Gogoşu, in Oltenia. După aceea însă, timp de vreo 
două sau trei secole, adică in epoca de înflorire a culturii dacilor, inmor
mintările în tumuli lipsesc ; în general documentarea noastră arheologică 
privitoare la înmormîntările la daci are pentru această perioadă multe lacune. 
In schimb, în ţinuturile locuite de traci şi de .illyri, tumulii funerari sînt 
foarte frecvenţi in toată epoca fierului, pînă tîrziu în epoca romană. în pri
mele două secole ale erei noastre, numeroase necropole de incineraţie cu 
tumuli se cunosc din Noricum şi teritoriile adiacente ale Pannoniei. Cu toate 
acestea, o dependenţă directă a necropolei de la Caşolţ de necropolele norico
pannonice nu se poate stabili. Cu toate analogiile şi coincidenţele care există, 
între ele sînt deosebiri esenţiale, care pun în discuţie ideea unei colonizări de 
populaţie norică la Caşolţ, căreia să-i atribuim necropola de pe Dealul Bradului. 
Caracteristica cea mai de seamă a mormintelor din N oricum si Pannonia 
este o construcţie interioară de piatră care nu lipseşte din aproape nici unul 
din tumulii de acolo 2 şi care uneori este mai simplă, alteori însă se prezintă 
ca o adevărată cameră mortuară, precedată de un coridor ( dromos) . La 
Caşolţ, asemenea construcţii de piatră nu s-au găsit în nici unul din tumulii 
cercetaţi de noi. Acolo tumulii au avut şi inscripţii funerare săpate în piatră, 
în timp ce la Caşolţ lipseşte orice urmă de scris. Inventarul funerar al tumu
lilor norico-pannonici este de asemenea în esenţă deosebit de acela de la 
Caşolţ 3• în privinţa deosebirilor în chestiune şi a atribuirii etno-culturale, 
hotăritoare este absenţa din descoperirile de la Caşolţ a oricăror produse 
specific norico-pannonice, cum ar fi fibulele cu aripioare, garniturile de 
centură, obiectele mărunte de bronz ş i  altele, atît de frecvente în tumulii 
din Noricum şi Pannonia. 1n schimb, în necropola de la Caşolţ avem o serie 
de descoperiri care, indiferent de timpul cînd au ajuns în morminte, asigură 
legătura genetică cu epoca dacă. Printre acestea amintim : moneda dacă, 
brăţările de bronz de tipul celor din tezaurele dace de argint sau din cetăţile 
dace ', vasele dezvoltate direct din formele ceramicii dacice, butonul de vas, 
ornament specific pentru ceramica dacă, la care am mai putea adăuga măr
gelele în formă de pepene, cunoscute şi din cetăţile dace, precum şi obiectele 
în formă de dinţi de pieptene, care lipsesc, bineînţeles, din inventarul necro
polelor norico-pannonice. Nu lipsită de semnificaţie este şi moneda auto
nomă de bronz din Corcyra, deoarece asemenea monede au circulat în Dacia 
preromană, după cum dovedeşte tezaurul de la Cisnădie 1\ nu departe de 
Caşolţ. 

Ceea ce este comun, în materialul ceramic, necropolei de la Caşolţ şi 
celor din Pannonia şi Noricum sînt tocmai acele produse - în afară de cele 
romane - care îşi au originea în cultura Latene. 

1n sfîrşit, istoric, o colonizare de noriei - aceasta fireşte numai după 
cucerirea Daciei de către romani - ar fi cu totul lipsită de sens într-un teri-

1 • Studii », 1949, nr. 1, , p .  121 - 125 şi « S .C. I .V. », I, 1950, nr. 1, p. 96- 100. 
a O. l\Ienghin, Zur Kenntnis der friihkaiserzeitlichen Hiigelgraber im norisch-pan

nonischen Grenzgebiet., în « Jahrbuch r. Landeskunde von Niederiisterreich », XXI, 1928, 
3-4 ,  p .  30- 48 ; A. Barb, în « M.A. G.W•, 67, 1937, p. 74- 118 ; J .  Caspart, în « M.A.G.W. &, 
68, 1 938, p. 1 2 1- 1 90. 

a A se compara, pentru edificare, materialul arheologic din necropolele din Wiener
wald, reprodus în <c M.A.G.W. », 68, 1938, pi. IV-VII ,  cu materialul ilustrat în raportul 
de faţă. 

' C. Daicoviciu, La Trans. dans l'.An l . ,  p. 1 :!0 şi urm. 
5 C. Gooss, Chronik, p. 27 .  
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toriu nefertil, fără nici un fel de exploatări miniere sau de altă natură, lipsit 
de importanţă economică pentru romani, de aceea slab colonizat de aceştia, 
ea de altfel întreaga parte de răsărit a Daciei. Izvoarele epigrafice nu fac 
nici o menţiune despre asemenea elemente colonizate, cum fac de pildă 
despre dalmaţii aduşi pentru exploatarea aurului din Munţii Apuseni. 

In - schimb, unele observaţii înregistrate în necropola de la Caşolţ cores
pund cu constatările făcute în necropolele contemporane, cu morminte de 
incineraţie în tumuli, din teritoriul tracic din sudul Dunării, ca de pildă ln 
necropola Devet Kuki, de la Svilengrad, din R. P. Bulgaria, ln care ritul 
funerar este similar celui de la Caşolţ şi unde sP constată aceeaşi depunere 
a tumulilor în şiruri 1. 

ln Noricum şi Pannonia, sistemul de înmormîntare în tumuli nu are 
decît antecedente mai îndepărtate, în cultura Hallstattului tirziu şi de b 
începutul epocii Latene, ca şi în Dacia, de aceea apariţia dintr-o dată şi cam 
neaşteptată a mormintelor sub formă de tumuli, la începutul stăpinirii 
romane, mai precis pe la mijlocul secolului I e.n. sau puţin înainte, a fost 
explicată fie ca o reînviere a unor tradiţii hallstattiene întîrziate, fie ca un 
fenomen iYit sub influenţa mormintelor monumentale din Italia de nord 2• 
Important este că atît în Thracia, cit şi in Noricum şi  Pannonia, aceste 
necropole sînt atribuite populaţiilor locale, autohtone. 

Aceeaşi se dovedeşte a fi fost situaţia şi în Dacia. Necropola de la 
Caşolţ se situează pe linia ' tradiţiilor culturale mai vechi ale daco-geţilor, în 
ceea ce priveşte ritul de înmormîntare şi practicile funerare. In Dacia, cu 
necropola de la Caşolţ. asistăm la ivirea unui fenomen analog cu cel din 
Noricum şi Pannonia, în condiţii istorice similare, care au pus pe daci in 
contact mai direct cu cultura romană, fie în a doua jumătate a secolului I 
e .n„ fie abia o dat:l c u  cucerirea Daciei de către romani. Unele imbolduri le 
putem presupune a fi venit şi din sudul tracic sau dinspre vest, de la popu
laţiile veneto-illyre. Ritul de înmormîntare de la Caşolţ este cel mai simplu, 
dar realizarea lui nu este lipsită nici de originalitate, nici de oarecare măreţie. 
El este practicat acum nu de o aristocraţie războinică şi înstărită, ca pe 
vremuri la Zimnicea, ci de populaţia de rînd a dacilor, trăind retrasă în 
ţinutul păduros dintre valea Oltului şi valea Hirtibaciului. E foarte probabil 
că o dată cu înstăpînirea romanilor în teritoriul din faţa pasului Turnu-Roşu, 
să fi avut loc o deplasare a populaţiei de daci din valea mănoasă a Oltului 
- în care romanii ridică o reţea de castre şi de-a lungul căreia ei construiesc 
un drum de importanţă economică şi strategică - spre regiunea mai puţin 
fertilă de dealuri împădurite. Redus la situaţia de populaţie supusă, gnpul 
de daci de la Caşolţ îşi continuă existenţa în noile condiţii create. Păstrînd 
Yechile tradiţii, ei se resimt tot mai mult de influenţa romană. Dar pro
cesul de romanizare nu a mers atît de departe ca la tracii din sudul Dunării 
şi nici ca la populaţia veneto-illyră din Pannonia şi din Noricum. Totuşi, 
curî11d după jumătatea secolului al I i-lea e.n. s-a produs o mai adincă trans
formare în strnctura socială şi economică a populaţiei de la Caşolţ, care a 
dus la părăsirea necropolei şi probabil la schimbarea ritului de înmormintare. 

în lumina noilor cercetări, necropola de la Caşolţ se dovedeşte a fi unul 
din cele mai interesante monumente din Dacia. Ea nu rămîne totuşi cu totul 

1 • B.l.A.B. •, XI,  1937, p. 1 17- 170, cu fig. 1 39. 
2 O. Menghin, loc. cit. ; A. Barb., Ioc. cit. ; J .  Caspart, op. cit., p. 1 68, 183. 
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izolată şi unică în cuprinsul provinciei. O necropolă similară, deşi mai mică, 
atît ca număr de tumuli, cit şi ca mărime a movilelor, există în teritoriul 
comunei Ighiu, r. Alba 1• Ritul de înmormîntare este tot incineraţia, dar 
resturile funerare erau depuse într-o cutie din lespezi de piatră, ca în tumulii 
noriei. Necropola datează din a doua jumătate a secolului al Ii -lea e.n. 
Inventarul funerar cuprinde produse de tradiţie autohtonă şi produse de 
factură romană, printre care şi lucerne, deci o fază de evoluţie mai înaintată 
decit la Caşolţ. Cei care se înmormîntau aci erau autohtoni care lucrau la 
cariera de piatră din apropiere. Mai există apoi şi necropolele de incineraţie, 
tot. cu tumuli, din ţinutul aurifer de la Alburnus Maior, care de asemenea 
au fost atribuite populaţiei autohtone 2• 

Cercetările din necropola şi din aşezarea de la Caşolţ au dezvăluit rea
lităţi istorice de mare interes. Ele .ne dau posibilitatea să urmărim pentru 
prima dată în mod mai concret trecerea de la epoca dacă la aceea a stăpi
nirii romane. Ele ne înfăţişează imaginea reală a condiţiilor în care un grup 
de daci supravieţuiesc cuceririi Daciei de către romani. 

Se aşteaptă de la cercetările viitoare ca să pună 1n deplină lumină acest 
original monument şi să dea răspunsuri dare şi lipsite de echivoc unei serii 
de probleme, unele de însemnătate istorică mai generală, pe care cercetă
rilf> din 1954 le-au ridicat, fără a le fi putut rezolva în mod definitiv . 

B. AŞEZAREA DACĂ DE LA ARPAŞUL DE SUS 

Spre deosebire de necropola de la Caşolţ, aşezarea de la Arpaşul de Sus 
era aproape necunoscută în literatura arheologică. Semnalată mai întîi ca 
aşezare din epoca societăţii primitive 3, ea a fost identificată ca aşezare dacă 
cu prilejul unei recunoaşteri arheologice întreprinse în 1951 de M. Macrea, 
însoţit de N. Lupu, de la Muzeul din Sibiu 4• 

Aşezarea, numită de localnici Cetăţeaua, e situată la sud de Arpaşul de 
Sus, între satul propriu-zis şi cătunul Săcel, între rîul Arpaşu! Mare şi apa 
Plăvaia, pe o terasă diluvială, la capătul platoului Tinosul, de la poalele 
munţilor Făgăraşului, la cca. 6 km de Olt. 

Poziţia e caracteristică aşezărilor dacP, (fig. 20). Fără să fie prea domi
nantă·, ea oferă totuşi o privelişte deschisă asupra unui întins teritoriu din 
valea Oltului. Apărată din trei părţi de rîpile naturale, care coboară abrupt, 
aşezarea e despărt.ită de platoul Tinosul printr-un val înalt de pămînt, cu 
un şanţ în faţă (fig. 21 ). Dimensiunile aşezării : 91,5 m în lungime, iar lăţimea 
maximă 56 m. 

Cercetările din august 1954 s-au limitat la executarea cîtorva sondaje ,  
prin care s-a urmărit precizarea caracterului aşezării şi a sistemului ei df' 
apărare. In acest scop s-a executal un �an\. hmg de 36 m şi lat de 1 ,5 rn ,  

1 ln 1943 au Cost săpaţi mai mulţi tumuli, d e  către Muzeul regional d in  Alba Iulia 
în colaborare cu Institutul de Arheologie din Cluj. CC. I. Berciu, în « Apulum », I I ,  p. 437 
şi C. Daicoviciu, La Trans. dans l'Ant . ,  p .  1 21 .  

1 O .  Floca, î n  • An. I nst. St. CI.» , I I I ,  p .  1 60 - 1 73 şi « Sargetia », I I ,  p .  91 - 98. 
8 E. Orosz, în • A hunyadm. tort, es reg. tărs. evk. », XX, 1910,  p. 1 66- 7 ;  M. Roska, 

Repertorium, 1942, p. 87 ,  nr. 31 ; K. Horedt, în � Studii », 1949, nr. 1 ,  p. 142. • M. Macrea, în t Studii şi Referate privind istoria Homîniei •, Ed. Acad. R.P.R., 
Bucureşti, 1954, partea I ,  p. 1 25. 
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Fig. 20. - Vederea • Cetăţelii *�de la Arpaşu! de Sus. 

Fig. 2 1 .  - Arpaşu! de Sus. Valul de pămînt cu şanţul din faţă, văzut 
dinafara « Cetăţelii ». 
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pe direcţia NV -SE, începîn<l de la capătul botului de deal spre val, iar 
perpendicular pe acesta s-a deschis o suprafaţă de 6 x 1 2 m (pl. I I I) ,  împăr
ţită în două compartimente (A1 şi A:1)· 

Stratigrafia se prezintă în felul următor (fig. 22) : după humusul actual, 
gros de cca. 0,20 m, urmează stratul de cultură antică, care se adinceşte 
pină la cca. 0,40 m, de unde începe solul viu. Majoritatea urmelor de cultură 
s-au găsit intre 0,30 -0,40 m adîncime şi ele constau din numeroase frag
mente ceramice, mai rar vase întregi, cărbuni, cenuşă, bulgări de pămint 
ars şi excepţional chirpici cu urme de nuiele. In plan orizontal, la baza 
stratului de cultură s-au conturat mai multe complexe de pietre de riu, care 
zac fie pe solul viu, fie mai adeseori în stratul de cultură. Ele indică fără 

u 

F-.:=-:1ttu mus aclual. � Sl ralul de cullu ră anhcă, � Pă111înt negru de i..unp.IJ..du ră. 

4-n. 

Fig. 22. - Arpaşul de Sus. Profilul şanţului I cu groapa 5 (incomplet săpată). 

îndoială, împreună cu urmele de chirpici, de cărbune, cenuşă şi arsură, exi
stenţa locuinţelor construite la suprafaţă, din lemn şi din lut. Complexele· 
de piatră alternează cu numeroase gropi, de formă ovală, cu diametrul în 
medie de 1 ,5  m, care se adincesc în solul viu, obişnuit pină la 1 m, alteori· 
insă mai mult. La unele din aceste gropi s-a putut constata că s-au umplut 
numai după căderea în ruină a locuinţelor de suprafaţă, cu care unele pot f� 
contemporane. 

Materialul arheologic constă din produse ceramice şi cîteva obiecte de· 
metal. Vase întregi s-au găsit puţine (fig. 23). Ceramica este de cea mai 
bună factură dacă. Mai numeroase sînt vasele din pastă grosolană, roşie ,. 
lucrate cu mina. Printre formele de vase mai frecvente se numără ceşcuţe 
fără torţi, ceşti cu cite o toartă, de tipul dac cunoscut, fructierele cu buza 
lată şi evazată, din pastă fină cenuşie, lucrate la roată, şi oalele mari, neorna
mentate şi lucrate cu mîna. Ornamentarea vaselor e executată în tehnica 
inciziei - linii în val şi mănunchiuri de striuri - sau în relief, constind din 
proeminenţele în formă de butoni şi din briuri alveolate. Lipsesc pină acum 
produsele ceramice de impJrt greceşti sau romane. Din metal s-au găsit 
dăltiţe, cuţite, un fragment de lance, o frigare cu doi dinţi, toate de fier� 
precum şi o verigă de bronz. 
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1. IV. Aşezarea dacică de Ia Arpaşul de Sus. Profilul secţiunii prin val şi şanţ. 
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Secţiunea executată prin valul de pămînt şi prin şanţul din faţa lui a 
dovedit că aşezarea era puternic întărită in această parte, cea mai vulne
rabilă. Sistemul de apărare se compune dintr-un val înalt de pămint, cu un 
şanţ larg şi adinc în exterior (pi. IV). Valul avea şi palisadă, constituită din 
patru rînduri de stîlpi groşi de lemn, cu îngrăditură de nuiele şi lipitură 

6 

3 

Fig. 23. - Ceramică din aşezarea de la Arpaşul de Sus. 

de lut. La capătul escarpei dinspre interior a valului, s-a dat peste un strat 
de pietre de rîu, cu o lipitură de lut ars, groasă de 0,05 m (fig. 24 şi 25). Ar 
putea fi o vatră de foc, deoarece în apropierea ei s-au găsit numeroase frag
mente ceramice, precum şi o greutate de lut, de forma unui trunchi de 
piramidă, cu gaură transversală şi o mică adincitură în partea de sus 
(fig. 23, 3). 

Valul a suferit mai multe refaceri, pină ce in cele din urmă a fost mistuit 
de un puternic incendiu şi totul a căzut în ruină. 

Rezultatele primelor. sondaje executate la Arpaşu! de Sus dovedesc că 
aici avem o aşezare dacă de tipul celor cunoscute pină acum (Crăsani, Tinosul, 

https://biblioteca-digitala.ro



620 

c=JPiairă, (;;•:-;.:�:�1Dăriinătură din val ru chirpic şi cărbune. 
!?T.''il Lipilură arsă. de lui, � Pele de cărbune ' Ceramică. 

Scara 

Fig. 2 4 .  - Arpaşul de Sus. Plan orizontal la capătul de nord 
al secţiunii prin val. 

Fig. 25. - Arpaşu! de bus. !'iiI·doseală de piatră, 
căptuşită cu pămînt ars. 
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Poiana, Sighişoara). Ea este prima aşezare de acest fel cunoscută piuă acum 
în valea Oltului transilvan, atestînd locuirea acestui teritoriu din stînga 
Oltului de triburile dacilor. Prin sistemul ei puternic <le apărare, cu dublă 
palisadă, ceea ce constituie o notă deosebită a sistemului de apărare la 
daci, ca şi prin caracterul cam primitiv al ceramicii, aşezarea primeşte o 
notă specifică locală, care o deosebeşte întrucîtva de aşezările similare şi 
contemporane ale dacilor. Materialul arheologic, atunci cînd va fi studiat, 
va adăuga, poate, unele trăsături noi culturii materiale a dacilor, proprii 
triburilor care trăiau mai departe de lumea greco-romană, ca şi de cetăţile 
dace din munţii Sebeşului şi ai Orăştiei, unde se găsea reşedinţa regilor daci. 

Lipsa pînă acuma a oricăror urme mai vechi decît a doua virstă a fie
rului dovedeşte că aşezarea a fost întemeiată numai în epoca de înflorire a 
puterii şi culturii dacilor. 

După indicaţiile cercetărilor de pînă acum, sfîrşitul aşezării pare să fi 
avut loc la data cuceririi Daciei de către romani. Ca toate celelalte aşezări 
şi cetăţi ale dacilor, de pe teritoriul provinciei Dacia de mai tîrziu, nici aşe
zarea de la Arpaşul de Sus nu a putut supraYieţui instalării noilor stăpîni. 

*: 
in încheierea raporL1 1lui de faţă, colectivul însărcinat cu cercetiirile 

arheologice de la Caşolţ şi Arpaşul de Sus socoteşte că rezultatele obţinute, 
ca şi problemele rămase nelămurite, îl î ndreptăţesc să propună continuarea 
cercetărilor în amîndouă localităţile. 

lntrucît, cercetările din 1954 au deschis perspectiva lămuririi unei pro
bleme de însemnătate istorică mai generală, privind evoluţia şi transformările 
intervenite în societatea autohtonă în perioada de trecere de la epoca dacă 
la a ceea a stăpinirii romane, credem că este necesar ca în programul viitor 
de cercetări să fie incluse, cel puţin ca sondaje, şi alte două obiective !;i 
anume : una din aşezările romane din valea Oltului transilvan, cea <le la 
Feldioara sau cea de la Boiţa, şi necropola de la !ghiu, aceasta din urmă şi 
pentru a putea valorifica ştiinţific, potrivit sarcinilor actuale ale cercetărilor 
arheologice de la noi, materialul arheologic obţinut prin cercetările mai 
vechi, care în lumina rezultatelor de la Caşolţ se dovedeşte a fi deosebit de 
preţios. 

Caşolţ - Arpaş 1954. M. Macrea şi D. Berciu 

APXEOJIOrl'lqECIU1E PACI-WIIRI1 B APIIAIII l1 RAIIIOJIQ 

(patton C T a  JI II n) 

(KPATROE CO.I(EPIBAHME) 

IlporpaMMa pa6oTLI KonneKTHBa uccneAOBaTeneil Ha 1954 r. npeCJieAo
Ba�ra ABC a;eJiliI - nccneAOBaHHe HeKponon.R B cene Ramona; H noceneHHe B 
ApnamyJie Ae Cyc . 

HeKponom. B Ramona;e HaBecTeH B apxeoJiomqecKHX ucToqHHKax 
CBhlille CTa neT . ffaqnHaJI c 1844 r .  8AeCL npOH8BOAHnHCL 6ecqucneHHLie 
pac1wmm . TeM He MeHee aToT apxeonorHqecKHII naMRTHHK He 6LIJI AOCTa
Toqrro nayqel:J ' npu11eM B CB118H co c1wnaHHLIMll Tal\I OTKPLITHfIMll COCTaBn-
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JIHCI. npoTHBope'IHBhle MHeHHH , 'ITO H no6yAHJIO A1taAeMHIO PHP npeAnpu 
HHTb HOBhle HCC.rre;a;oBaHUH . 

B '1Hc.rre nepBhIX pa6oT , I:WJIJieKTHB Hcc.rreAOBaTe.rreii aaHHJICJI Tono
rpa«f>n11ecmrn onpe;a;e.rreHHeM noJiomeHH.fl KypraHOB H C'beMKoii nepBoro 
o6i:qero rr.rraHa HeKporro.rrJI .  8ToT HeKpono.i"11> pacno.rromeH Ha rope «,Ll;m1yJI 
BpaizyJiyit» (510 M) , Mem;a;y ;a;oJIHHOit OJITa H AOJIHHOit XhlpTn6a11Hy.rry:H , 
B6mrnH yi:qe.rrh.fl TypHy Porny, Ha BOCTOKe TpaHCHJILBaHHH . Bhl.rro HccJieAo
BaHo 299 KypraHOB . HeKpono.rrb HMeeT «f>opMy HerrpaBHJihHoro , YAJIHHeHHoro 
11eTh1pexyroJibHHKa ,  AJIHHOit OKOJIO 840 M ,  c o6Iqeit IIJIOiqaAhIO npH6JIH8H
TeJihHO B 84 ra . IIIHpOKaJI a.rr.rre11 rrepeceKaeT neKpono.rrh c rora Ha BOCTOK , 
paBAeJI.flJI ero Ha ABe IIO'ITH paBHhle 11aCTH . llo BhICOTe KypraHhl AeJIJITCH 
Ha IIO'ITH COBeprneHHO IIJIOCKHe H AOCTHraroi:qHe BhICOThl 1 ,80 M '  a AJlfaMeTp 
ux paBeH 5 -17 M .  RypraHhl pacrro.rromeHhl pH;a;aMH , OT ;a;eyx AO BOChMH 
KypraHOB B Kam;a;oM, B HanpaBJieHHH c BOCTOKa Ha aarraA . B ceBepo-aana;a;
HOit 11acTH neKporro.rrH pHAhl He60JILrnnx H rr.rrocKnx KypraHOB opHeHTHpo
BaHhI B HanpaBJieHHH c roro-aana;a;a Ha ceBepO-BOCTOK . 

Bo BpeMH apxeo.rrorH11ecKoit KaMnaHHH 1954 r .  6hIJIH pacKonaHhl 19 
nypraHOB .  llorpe6aJibHhlii pHTyaJI COCTOHJI HCKJIIO'IHTeJibHO H8 norpe6em1A 
c TpyrrocommeHHeM . RamAhlii KypraH co;a;epmnT JIHIIIh o;a;Hy MOrH.rry .  
O;a;HaKo OTAeJihHhle Ha6JIIOAemrn Kaaa.rrocb 6hl AOJirRHhl rrpHBeCTH H aaKJII0-
11eHHIO ' 'ITO HeKOTOphle KypraIIhl 6hIJIH HCIIOJlb30BaHbl H AJI.fl 6oJiee IIOBAHHX 
norpe6eHHii , BepoHTHO AeTett , a TaKme , 'ITO B ;a;pyrnx c.rry11a11x 6oJiee 
ApeBirne MOrHJihl 6hIJIH ym111TomeHbl rrpH B03Be;a;emrn 6oJiee noa;a;Hnx Kypra -
HOB . Tpyn 1maJin Ha KOCTep OAeThIM , c np1rnaA.rremaernIIMH eMy yKparnemrn
MH . CmIIranHe rrpoH3BOAIIJIOCh Ha MecTe , Ha KOTopoM i;t03ABHraJicH aaTeM 
Hypran . llorpe6a.rrhHhle ocTaHKII He 1ma.rrHch B ypny , a co6IIpa.rrHCh Ha 
cepe;a;1rne KOcTpa . Bo BpeMH rrorpe6eHHH npoHcxo;a;HJia Tp1rnna , npu11eM 
cocyAhl , KOTOpbIMH rroJibaoea.rrIIcb BO epeM.fl TPII3Hhl, paa6IIBaJIIICh no 
pHryaJiy HaA rrorpe6aJihHhIMH ocTaHKaMH . ,Ll;pyrIIe , n;e.rrbHhle cocyAhl ocTa
BaJIHCh Ha MecTe rrorpe6eHIIJI B Ka'leCTBe rrpHHOIIIeHII.fl B naMHTb IIOKOHHOro . 
BMJIO Haii;a;eHo AeBHTh MoneT , OAHY Ha KOTOphlx He y;a;aJiocb orrpeAeJIHTh . 
HaH6oJiee Apeemrn II3 HHX-pHMCKIIii pecny6JIHHaHCKnii 6poH30Bhlii semis , 
AaTnpyeMhltt KOHD;OM I I  mm Ha11a.rroM I BB . u .  ::i . ,  a ocTaJihHhle - IIMnepa -
TOpCKHe 6pOH30Bhle achl raJih6hl , HepBhl , Tpam1a , A;a;pIIaHa H :Qeaapn 
MapKa AepeJIH.fl (140 -144 rr . ) .  lfa 60.rree ;a;peBHHX HaxOAOK HBBeCTHH 
;a;pyrHe MOHeTbI TpaHHa , AHTOHHHa IIIIJI H <l>aycTHHa , a TaKme H AaKniicKa.H 
cepe6peHa.fl MOHeTa H 6poHaOBhle MOHeThl c ocTpoea RopKHpa , npHH�Jie
mai:qne K THny MOHeT , HMeBmHx xom;a;emie B ,D;aKHH AO pHMCKoro BJI� -
qecTBa . BoJihIIIHHCTBO KepaMHKH MeCTHoit pa6oTbl c ;a;a.RnitcKHM aJieMeHTOM . 
Hait;a;eHhl TaKme H cocy;a;hl na pHMCKHX npoeunn;Htt . YKparnemrn cocTOflT 
H3 6pOH30BblX «f>H6y.rr ' me.rre3HblX KOJiea; ' H3 ROTOphIX HeKOTOphle c ;a;paro -
n;eHHblMH KaMHJIMH ' naCTOBhle ' CTeKJIJIHHhle HJIH KaMeHHhle 6ychl ' ay6bH 
meJie8HhIX rpe6Heit 11 T .  ;a; .  H eKOTOphle H3 aTnx rrpeµ;MeTOB uocaT cJie;IJ;bl 
aBTOXTOHHOro aJieMeHTa ' a Apyrue pHMCKOro TBOp'leCTBa . 

Ha11a.rro HeKpono.rrJI OTHOCHTC.fl no eceit BepoHTHOCTH ei:qe K I B .  H .  a . .  
HO BpeMH ero HaH60JibIIIero HCIIOJibBOBaHH.fl OTHOCHTCH K rrepHO)zy IIOCJie 
p:nMcKoro aaeoeBaHHH )J;aKHH B 106 r . ,  AO cepeAJiIHhl I I  B .  HJIH HecKOJihKO 
rroame . 

Ha ocHOBaHHII noJiyqennhlx peay.rrLTaTOB cJie;a;yeT aaKJIIO'IHTh , 'ITO aToT 
neKpODOJib rrpIIHaAJiema;r1 MeCTHOMY HaceJieHHIO ' npH'leM aTOT BbIBO;IJ; TIOA -

https://biblioteca-digitala.ro



43 ŞANTIER U L  .\H HEOLO GIC DE LA CAŞOLŢ ŞI A RPAŞUL DE SUS 623 

TBepm.o;aeTCJI TaKme n OTKPhlTHeM o6urnpHoro noceJieHHJI , pacrroJiomeHHOro 
B Herrocpe.o;cTBeHHOH 6.rrH30CTH OT HeKpOrrOJIJI ' Ha paCCTOJIHHH He 6oJiee 
300 M .  c HeKOTOphllllJI rrepephlBaMH ' aTO rroceJieHHe 6hI.JIO o6HTaeMO ' Ha"IHHaR 
c HeOJIHTH"leCKOH BIIJlOTb .o;o pHMCKOH arroxn ' rrpH<IeM IIOCJie)l;HHfl cpaaa ero 
cyi:qecTBOBaHIIJI COBna.o;aeT BO BpeMeHn c HeKpOIIOJieM . 

H eKporroJI& , o6napymeHHhlii: n ceJie Rarnom::i; aHaJion1qeH nopHKo -naH
HOHCKHM HeKporrom1M I n I I BB . H .  a . ,  a TaKme 11 KypraHHhlM rrorpe6eHHJIM 
c Tpy11ocoanKeHne:\c no <l>pa1rnu . .o;aTnpyeMhlM pnMcKo:H anoxo:H . 0.o;HaKo , 
HCCJie.o;yeMbIH HeKpOIIOJ"lb OTJIHqaeTCH OT HHX HeKOTOphlMH rro.o;po6HOCTJIMU 
rrorpe6aJibHOro pHTyaJia ' a TaKme H aBTOXTOHHhlM xapaKTepoM 3Ha"IHTeJii.
HOit <raCTH HaXO)l;OK ' CBll)l;eTeJibCTBYIOlll;eM o CBJl3H c .o;aKHHCKOit anoxo:H . 
A.HaJiorH<rHhle HeKporroJIH , np1rna.o;JiemaIIl;He TOit me pHMCKo:H anoxe , mrne
CTHhl H n ;o;pyrux ;o;nyx MeCTHOCTHX TpaHCHJI&BaHHH , B Hruy n6JIHBH Arry
Jry'Ma H n AJI&6ypHyce Maitop , n pattoHe aoJIOThlX npmrcKon . 

Oco6oe aHa<reHue uccJie;o;oBaHHH , npouane;o;eHHblX B Rarnom::i;e, cocTOHT 
B TOM ' <ITO OHH BrrepBble II03BOJIHJIH JICHO 11 KOHKpeTHO rrpocJie)l;HTb nepe 
XO)l;Hblji rrepno;o; Mem;o;y ;o;aKHHCKOii: H pHMCKOH arroxaMH H o6cJie)l;OBaTb 
;o;airnii:cKoe rroceJiemrn ,  coxpaHHBrneecn rrocJie aaBoenamrn ,Il;aKHH pHM
JIRHaMH . 

B ceJie ApnarnyJI .o;e Cyc , p acnoJiomeHHOM Ha paccTOHHHH OKOJIO 30 KM 
Ha DOCTOR OT Ramom:i;a , paaBe;o;o<1Hhle pa6oThl 6oJiee nrnpoKoro MacmTa6a 
rrpOHBBO)l;HJIHCb JIHillb B rroceJieHHH ' pacIIOJIOIB:eHHOM Ha )l;HJIIOBH8JlbHOit 
Teppace y no.o;Homun rop . H cc.rre.o;oBaHHJI no11:aaaJIH , <ITO aTo THTIH<rnoe 
.o;a11:uitc11:oe noceJieHHe ,  Tuna yme uaBeCTHhIX noceJieHHii: (RpacaHH , T1rno
cyJ1 , Ilo11Ha , CHrurnoapa H .o;p . ) .  H a<raJio aToro noceJieHHJI OTHOCHTCJI KO 
BpeMeHH .o;o-JiaTeHCKOH 31IOXH ' a ROHeIJ; .o;aTupyeTCR ' nepORTHO ' rrepnop.;OM 
aanoena.HHJI ,IJ;amm pnMJIHHaMH . 

PeayJI&TaThl nccJie.o;oBaHHii: B MeCTHOCTH ApnamyJI ,ll;e Cyc nnHJIHCb 
HOBhlM BRJiap.;OM B ,ll;eJIO ,ll;aJibHeitrnero OBHaROMJieHHJI c o6opOHHTeJibHOit 
c11CTeMo:H ,ll;aROB n c xapaKTepHhIMH <repTaMH ux MaTepuaJI&Hoit RYJI&Typhl , 
ROTOpa.R B aTOit MeCTHOCTH 6blJia B M0Hbmeii: CTeneHH IIO,ll;BepmeHa BJIHRHHIO 
pnMcRo -rpeqec1wi'i U:HHn.:maaium . 

OB'bHCHEHME Pl1CYHROB 

P11c. 1 • - Ha6pocon 1ma.Ha MeCTHOCTH , pacnonomeHHOit Mem)J;y cenaMH Hamom:� 
H BpaAy , c HeHponoJieM Ha rope Aeanyn Bpa)J;ynyit H noceJieHHe n IlenHHHepe . 

PHc . 2 .  - RypraH (T.  I I I )  (56 ) . IIJiaH M 1 c paapeaaMH no �aMeTpaM H 
HaxO)J;HH B �YTJIRpe HypraHa.  

PHc . 3 .  - HypraH (T . I I I )  (56 ) . Ilpo�HJIH no )J;HaMeTpaM B-D H A - C .  
PHc . 4 .  - HypraH (T . I I I )  (56 ) .  IlnaH M 2 c norpe6aJI&HhIM oqaroM . 
PHc. 5 .  - HypraH (T . I I I )  (56 ) .  AeTaJib npo�HJIR norpe6an&aoro oqara. 
PHc . 6 .  - HypraH (T.  I I  I) (56 ) . IJ.eHTpaJI&HaR qacT& norpe6aJI&Horo HOCTPa c 

mepTBeHHhIMH cocy)J;aMH . 
PHc . 7 .  - HypraH (T . I I I )  (56 ) . I'nanHwit cocy)J; . 
PHc . 8 .  - RypraH (T . I I I )  (56 ) . I'pynna cocy)J;OB pacnonomeBHhIX n �eHTpe. 
PHc . 9 .  - RypraH (T . IV) (39) . MeJIHHe npe)J;MeThI norpe6an&aoro HHBeHTapR . 
PHc . 1 0 .  - RypraH (T . VII )  (60 ) . I'pynna cocy)J;OB , Hait)J;eHHbIX B �eHTpe norpe-

6am.aoro HOCTpa .  
PHC. 11 . - RypraH (T . VI I )  ( 60) . rnaBHblit COCYA . 
PHc. 12 - Ryi:ran i T. V l l l }  (25 ) .  rpynna cocyn;oB , nait;:i;eHHblX B �eHTpe 

norpe6an&Horo oqara . 
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Puc . 13 . 
PHC . 14 . 

nypraH ( T .  VII  I )  (25 ) . :\Iem-are npe�MeThl norpeuaJibHOrO lIHBeHTapH . 
l\ypraH (T . XVI ) (1 H )  . C;iep;hl norpe6anhnoro otJara nocne lf3'bllTHH 

IIHDeHTapH . 
Pnc . 15 . Hypran (T . XVI I )  { 1 1 7 ) . l'JiaBHi.111 cocy;i , HafiAeimhlii B qeHTpe 

norpeoanhHOro oqara . 
Pnc. 1 6 .  - HypraH ( T .  X I X )  (133) . Cocy).lbI, Hafii:1eHHble n qeHTpe norpe6aJIL-

Horo oqara, H Ha�iemu.ie 1mHTbI , 06uapyme1rnhle B rpyHTe 4>YTJI1Ipa 1-iypraHa . 
Pnc. 1 7 .  - <l>opMbl cocyp;oB H3 uei;pono;rn H Hamo;iqe . 
PHC. 1 8 .  - OpHall!eHTbl COCYAOB H8 Her>pono.1ur B nam0al{e . 
Pnc . 1 9  . - HepaMHHa na uoceneHHH n naIIIOJiqe . 
P11c. 20 . - Oull{Hfi BHA l:JeTal{eJinfi n .\pnaIIIyJI p;e Cyc . 
Pnc . 21 . - Apnamyn ).le Cyc . 3eMJIHnoii na:r c pacno:roa;em1b1M nepep; Hl!M pnoM ; 

BIIA lJeTaqeJIHfi .  
Pnc . 22 . - ApnaIIIyJI p;e Cyc . Ilpoc!iHJib pBa I c HMOfi 5 (pac1w1rna HeaaKOH'leHa) .  
Pife . 23 . - HepaMHKa H3 nocenem1.H n ApnamyJie ).le Cyc . 
Pnc . 2 4 .  - ApnaIIIyJI p;e Cyc . ropHJOHTaJibHhlfi noroH cenepuoro 11paa pa;i-

peJa nana . 
Pnc . 25 . - ApnaIIIy.rr p;e Cyc . Ha�IeHHhlfi noJI , c HacTHJI0�1 na 06oma;e1moli aeM.:m . 
Ta6JIHqa I .  I-lenporrOJib H ;ri.a1rnficHoe JTOCeJieHHe B naIIIO.'lqe . 
Ta6n11qa l i  . I!Jiaa )l;amdtcHoro nei;ponoJia n Halllo:n�e . 
Ta6JIHQa I I I . ,iJ;a1rnitcHoe noce.rremie n ApnaIIIyJI il.C Cyc . 
Taonn:Qa I Y .  J�a1rnfic1;oe noceJienne n Apnamy.rr ge Cyc . IlporpHJib pa;ipe:rnB 

na:rn u pna . 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE CAŞOLŢ 
ET D'ARPAŞUL DE SUS 

(region de l:l t a l i n e 1 

(RESUME) 

En 1954, le collectif de ce chantier a rel(u la m1ss10n d'examiner deux 
objectifs : la necropole de Caşolţ et l'etablissement d'Arpaşul de Sus. 

La necropole de Caşolţ est connue de la bibliographie archeologique depuis 
plus d'un siecle. A partir de 1844, de nombreuses fouilles y furent effectuees. 
En depit de cela, ce monument etait insuffisamment connu, des opinions 
souvent contradictoires circulant au sujet des decouvertes qui y avaient ete 
faites. C'est pourquoi !'Academie de la Republique Populaire Roumainc a 
pris l'initiative de nouvelles recherches. 

Parmi Ies premiers travaux entrepris par le collectif figurent la topo
graphie des tumuli existants et la levee, pour la premiere fois, d'un plan 
general de la necropole. Cette derniere est situee sur la colline dite Dealul 
Bradului (alt. 510 m), entre la vallee de l'Olt et la vallee de la riviere 
Hîrtibaciul, non loin du defile de Turnu Roşu, dans l'Est de la Transylvanie. 
On a identifie en tout 299 tumuli. La necropole a la forme d'un 
quadrilatere irregulier et oblong, qui s'etend sur une longueur de 840 metres 
et recouvre une superficie d'environ 84 hectares. Une large allee la traverse 
du S au N, la divisant en deux parties presque egales. La hauteur des 
tumuli varie de quelques decimetres - pour ceux qui sont presque au 
ras du so} - a 1 ,80 ID et leur diametre, de 5 a 17 metres. lls sont 
disposes par rangees de 2 a 8 buttes, orientees en direction Est-Ouest. A 
la partie NO de la necropole, Ies rangees de pet i t s  tumuli aplatis sont 
orientes du SO an NE. 
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Dix-neuf turnuri ont 1�te fouilles au cours de la campagne de 1954. Le 
rite d'ensevelissement est exclusivement l'incineration. Chaque tumulus ne 
contient qu'une seule tombe. Cependant certaines observations paraîtraient 
indiquer que quelques-uns de ces tumuli ont egalement servi a des sepul
tures ulterieures, probablement d'enfants, et que dans d'autres C\lS, des 
tombes plus anciennes ont ete detruites par Ies tumuli plus recents. Le 
cadavre etait depose sur le bucher tout ha.bille et avec Ies parures qui lui 
avaient appartenues. L'incineration avait lieu a l'endroit meme ou etait 
ensuite eleve le tumulus. Les restes funebres n'etaient pas deposes dans 
l'urne mais rassembles au milieu du bucher. Pendant l'inhumation avait 
lieu un banquet et des recipients utilises a cette occasion etaient rituellement 
casses au-dessus des restes funeraires. Puis d'autres recipients, entiers cette 
fois-ci, y etaient deposes en offrande. On a trouve neuf pieces de monnaie, 
dont l'une n'a pas pu etre determinee. La plus ancienne est un semis romain 
republicain, en bronze, de la fin du 1 1c siecle ou du debut du ier siecle avant 
notre ere. Les autres pieces sont des as imperiaux en hronze, de Galba, Nerva, 
Trajan, Hadrien et du Cesar Marc Aurele (140 -144). Les decouvertes an
ciennes avaient deja mis au jour des pieces de monnaie de Trajan, d'Antonin 
le Pieux et de Faustine, ainsi qu'une piece d'argent dace et une piece auto
nome en bronze de Corcyre, du type de celles qui ont circule dans la Dacie 
preromaine. La poterie est eu grande partie de facture locale et de tradition 
dace. Mais Ies vases des provinces romaines ne manquent pas. Les parures 
sont representees par des fibules en bronze, des bagues en fer - certai nes 
ornees de gemmes -, des perles en pâte de verre ou en pierre, des dents de 
peigne en fer, etc. Certaines sont de tradition autochtone, d'autres sont des 
produits romains. 

Les qebuts de la necropole paraissent dater du 1er siecle de notre ere ; 
mais la periode du maximum d'utilisation n'arriva qu'apres Ia conquete 
romaine de la Dacie, en 106 et dura jusqu'a la moitie du 1 1e siecle ou peu 
de temps apres. 

Selon Ies resultats obtenus, la necropole a appartenu a la population 
autochto:ue, conclusion encore renforcee par la decouverte dans son voi
sinage immediat - a moins de 300 metres - d'un etablissement etendu. 
Avec quelques intermittences, cet etablissement a ete habite a partir du 
neolithique jusqu'a l'epoque romaine. Au cours de cette derniere phase, ii etait 
contemporain de la necropole. 

La necropole de Caşolţ presente des analogies avec Ies necropoles norico
pannoniennes, des 1er et ne siecles de notre ere, et, egalement, avec Ies 
tombes tumulaires d'incineration de Thrace qui <latent de l'epoque romaine. 
Elle en differe pourtant par Ies details du rite funeraire et par le caractere 
autochtone d'une bonne partie des decouvertes, caractere qui etablit un 
trait d'union avec l'epoque dace. On a trouve encore des necropoles sem
blables, toujours de l'epoque romaine, dans deux autres localites de Tran
sylvanie, a Ighiu, pres d'Apulum, et a Alburnus Maior, dans la rE.gion des 
exploitations aurif eres. 

L'importance particulare des recherches de Caşolţ est due au fait que 
c'est la premiere fois que l'on a pu suivre plus clairement et d'une maniere 
concrete la transition de l'epoque dace a l'epoque romaine et la survivance 
d'un groupe de Daces apres la conquete de la Dacie par Ies Romains. 
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A Arpaşul de Sus, localite situee a quelques trente kilometres a l'Est 
de Caşolţ, on n'a procede qu'a des sondages plus pousses, dans un etablisse
ment situe sur une terrasse diluviale, an pied des montagnes. Les investi
gations ont prouve que cet etablissement est d·un type dace caracteristique, 
deja connu (Crăsani, Tinosul, Poiana, Sighişoara, etc. ). Les debuts ne 
depassent pas l'epoquc de Latenc ct sa fin semble coincider avec la conquete 
de la Dacie par Ies Romains. 

Les recherches d'Arpaşul de Sus apportent une nouvelle contribution 
a la connaissance du systeme de defense des Daces et des traits specifiques 
de leur civilisation materiellr qui , en cet endroit, a ete influencee par la 
civilisation greco-romaine. 

E:XPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Croquis du territoire situe entre Caşolţ et Bradu, avec la necropole de 
Dealul Bradului et l'etablissement de Pepiniera. 

Fig. 2. - T. I I I  (5G). Plan n°1, avec Ies sections suivant Ies diametres et Ies 
decouvertes faites dans le revetement. 

Fig. 3. - T. I I I  (56). Sections B - D  e t  A-C. 
Fig. li. - T. I I I  (56). Plan n°2, avec Ie foyer funeraire. 
Fig. 5. - T. I I I  (56). Profils detailles du foyer funeraire. 
Fig. 6. - T. I I I  (56). Centre d u  bucher, avec Ies vases d'offrande. 
Fig. 7.  - T. I I I  (56). Le vase principal. 
Fig. 8.  - T. I I I  (56). Le groupe d e  vases du centre. 
Fig. 9. - T. IV (39). Menus objets de l'inventaire funeraire. 
Fig. 10. - T. VII (60). Groupe de vases trouves au centre du bucher. 
Fig. 1 1 .  - T. VII  (60) .  Le vase principal. 
Fi�. 1 2. - T. VIII  (25) .  Groupe de vases trouves au centre du foyer funeraire. 
Fig. 1 3. - T. VIII  (25). Menus objP.ts de l'inventaire funeraire. . 
Fig. 1li. - T. XVI (114) .  Traces du foyer funeraire apres enlP.vement de l'inventaire 

funeraire. 
Fig. 15. - T. X\' 1 1  ( 117 ) .  Le vase principal, trouve au centre du foyer funeraire. 
Fig. 16 .  - T. XIX (13:ll .  Les vases trouves au centre du foyer funeraire et Ies 

dalles de pierre retrouvees dans la terre de rev<'tement du tumulus. 
Fig. 1 7. - Formes de vases de Ia necropole de Caşolţ. 
Fig. 18.  - Motifs decoralifs des vases de la necropole de Caşolţ. 
Fig. 19. - Poterie de I'etablissement de Caşolţ. 
Fig. 20. - Vue du fortin d'Arpaşul de Sus. 
Fig. 21 .  - Arpaşul de Sus. Le vallum et son fosse exterieur, vus de l'exterieur 

du fortin. 
Fig. 22. - Arpaşul de Sus. Profi . du fosse I et de Ia fosse 5 (incompletement 

fouillee) . 
Fig. 23. - Poterie de l'etablissement d'Arpaşul de Sus. 
Fig. 2li. - Arpaşul de Sus. Plan horizontal de l'extremite Nord de la section a 

travers le vallum. 
Fig. 25. - Arpaşul de Sus. Dallage en pierre doublee de terre cuite. 
Planche I. - La necropole et l'ctablissement dace de Caşolţ. 
Planche II. - Plan de la necropole dace d� Caşolţ. 
Planche li I. - L'etablissement d 1ce d'Arpaşul de Sus. 
Planche I V. - L'etablissement dace c d'Arpaşul de Sus. Section a travers le 

vallum et le fosse. 
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